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Εισαγωγή 

 Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, όλοι γινόµαστε µάρτυρες µιας σηµαντικής εµφάνισης 

πελατών και καταναλωτών, σχετικά µε την διαδικασία αγοράς που ακολουθούν για τα προϊόντα 

και υπηρεσίες που παράγονται από τις διάφορες επιχειρήσεις και οι οποίες προσπαθούν να 

διαφοροποιούν σε σηµαντικό βαθµό τα αγαθά που προωθούν στην αγορά, όπου 

δραστηριοποιούνται.  

 Όµως είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός, πως σε µια κοινωνία η οποία σε καθηµερινή βάση 

γίνεται συνεχώς εξαρτώµενη από ένα ταχύτατα εξελισσόµενο περιβάλλον οικονοµικής διάθεσης 

αγαθών και υπηρεσιών, τις απαντήσεις σχετικά µε τις προτιµήσεις των προϊόντων µπορεί να τις 

δώσει µόνο ο Έλληνας καταναλωτής. Ο συγκεκριµένος είναι ο µόνος ο οποίος µπορεί να 

προτιµήσει και να στηρίξει τις επιχειρήσεις και µέσω αυτής της συµπεριφοράς του να τις 

ενδυναµώσει.  

Με τον τρόπο αυτό µπορεί να τιµωρήσει τα µεγάλα πολυκαταστήµατα και εµπορικά 

κέντρα, τα οποία πωλούν ακριβότερα και προάγουν σε ορισµένες περιπτώσεις την κερδοσκοπία 

και την αισχροκέρδεια. Μπορούν επίσης να ωθήσουν τους υπευθύνους των αποκαλούµενων 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων να αναζητήσουν νέους τρόπους ευελιξίας και νέες πηγές, µε απώτερο 

σκοπό την προσέλκυση νέων καταναλωτών – πελατών µε την εφαρµογή προσιτών και σταθερών 

τιµών στην πορεία του χρόνου. 

Σε όλα αυτά τα γεγονότα όµως, σηµαντικότατο ρόλο κατέχει η έννοια της πληροφορίας, 

της συλλογής της από µέρους των επιχειρήσεων αλλά και τα λογιστικά πληροφοριακά 

συστήµατα, που εκείνες χρησιµοποιούν για τις καθηµερινές τους συναλλαγές µε πελάτες και 

οργανισµούς. Η συλλογή πληροφοριών και δεδοµένων µέσω της χρήσης λογιστικών συστηµάτων 

είναι τόσο παλιές έννοιες όσο και ο πολιτισµός και χρησιµοποιούνται ως µέσο επικοινωνίας αλλά 
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και ως µέσο για τη δηµιουργία της ανάγκης για αγορά αγαθών ή υπηρεσιών. Πρόκειται για µια 

διαρκώς µεταβαλλόµενη διεργασία που αντιπροσωπεύει νέα προϊόντα, υπηρεσίες, προσφορά και 

ζήτηση, σε συνδυασµό πάντα µε τα νέα µέσα και τις τεχνικές επικοινωνίας, που υποβοηθούν τις 

δραστηριότητες της ανταλλαγής. 

Πολλοί καταναλωτές στις µέρες µας τείνουν να περιφρονούν τη συλλογή πληροφοριών 

στις επιχειρήσεις. Σε αντίθεση µε αυτό το γεγονός όµως, τα νοικοκυριά είναι γεµάτα από 

διαφηµιζόµενα προϊόντα και όταν ένα προϊόν διαφηµίζεται στη τηλεόραση, η ζήτησή του στα 

καταστήµατα είναι πολύ µεγάλη. Πρόκειται σαφώς, για µια εντελώς περίεργη κατάσταση, µέσα 

στην οποία θα πρέπει να λειτουργήσει η συλλογή πληροφοριών από τις επιχειρήσεις και της 

λειτουργίας των αντιστοίχων λογιστικών πληροφοριακών συστηµάτων. 
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
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1. Κεφάλαιο 1
ο
: Λογιστική και Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα που 

χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις 

 

1.1. Η Επιστήµη της Λογιστικής 

Λογιστική ή στα αγγλικά Accounting θεωρείται και είναι η επιστήµη εκείνη, η οποία 

συστηµατικά καταγράφει αλλά και ποσοτικοποιεί όλα τα µεγέθη µιας επιχείρησης ή 

επιχειρηµατικής µονάδας σε χρηµατικές µονάδες. Η λογιστική επιστήµη επίσης, χωρίζεται σε 

διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό και τις πληροφοριακές ανάγκες ποιών οµάδων 

ενδιαφεροµένων εξυπηρετεί κάθε φορά
1

. Μπορεί κανείς να διακρίνει τη λογιστική στους  

παρακάτω δύο τύπους : 

� Χρηµατοοικονοµική Λογιστική  

� ∆ιοικητική Λογιστική  

Βέβαια η πρώτη αυτή γενική διάκριση διεξάγεται µε βασικό κριτήριο την εσωστρέφεια ή 

την εξωστρέφεια των πληροφοριών. ∆ιαφορετικά, η Χρηµατοοικονοµική Λογιστική εξυπηρετεί 

τις πληροφοριακές ανάγκες των τρίτων, έξω από την επιχείρηση, ενώ η ∆ιοικητική εξυπηρετεί τις 

πληροφοριακές ανάγκες µέσα στην επιχείρηση. Στον ευρύτερο κλάδο της ∆ιοικητικής 

Λογιστικής υπάγεται και η Λογιστική Κόστους ή επίσης Κοστολόγηση ή Αναλυτική Λογιστική. 

Η διάκριση, η οποία διεξάγεται στο Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο - ΕΓΛΣ είναι σε 

Γενική Λογιστική, Αναλυτική Λογιστική και Λογαριασµούς Τάξεως
2
. Θα πρέπει να σηµειωθεί 

πως ο όρος "Λογιστική" προέρχεται ουσιαστικά από το ρήµα "λογίζω", καθώς βασικό 

αντικείµενο της λογιστικής θεωρείται η τήρηση των λογαριασµών µέσω των οποίων 

αντικατοπτρίζεται ο λογισµός, δηλαδή η καταγραφή και αποτύπωση των λογιστικών γεγονότων. 

                                                 
1
 Κόγκας, ∆., (2007), “Στρατηγικό Επιχειρησιακό Περιβάλλον-Στρατηγική ∆ιοίκηση”, έκδοση Γ. Μπένου, Αθήνα 

2
 Κόγκας, ∆., (2007), “Στρατηγικό Επιχειρησιακό Περιβάλλον-Στρατηγική ∆ιοίκηση”, έκδοση Γ. Μπένου, Αθήνα 
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Ο αντίστοιχος αγγλικός όρος της λογιστικής, όπου όπως αναφέρθηκε είναι το 

"accounting" και προέρχεται από το "account", σηµαίνει "λογίζω", "λογαριάζω - λογαριασµός", ή 

"λαµβάνω υπόψη", καθώς η λογιστική τηρεί λογαριασµούς για την αποτύπωση των γεγονότων 

στις επιχειρήσεις. 

Η έννοια της "λογιστικής" δε θα πρέπει να συγχέεται µε τον αγγλικό όρο logistics ο οποίος 

σχετίζεται µε την "εφοδιαστική αλυσίδα" µιας επιχείρησης ή οργανισµού, δηλαδή τη διαχείριση 

των αποθεµάτων της, ούτε µε παραπλήσιες λεκτικά έννοιες από το χώρο της πληροφορικής και 

των µαθηµατικών. 

Στη σηµείο αυτό είναι χρήσιµο να αναφερθεί, πως ο γνωστικός τοµέας της 

Χρηµατοοικονοµικής Λογιστικής θεωρείται ιδιαίτερα απαιτητικός σε θέµατα του Εµπορικού, 

Φορολογικού και Εργατικού ∆ικαίου, ∆ικαίου των Επιχειρήσεων και της ∆ιοικητικής ∆ικονοµίας, 

ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις χρήσιµη είναι και η γνώση του ∆ικαίου της Πτώχευσης και της 

Ευρώπης. Τα τελευταία χρόνια επίσης, και λόγω των νέων χαρακτηριστικών της απαιτούµενης 

πληροφορίας, που µετατοπίζεται από τη συντηρητική λογιστική στην Εύλογη Αξία και στην 

ορθολογική σκέψη και υπάρχει µια έντονη συσχέτιση των διαφόρων Λογιστικών και 

Χρηµατοοικονοµικών Θεµάτων, καθώς τα Χρηµατοοικονοµικά προσανατολίζονται σε 

προεξόφληση των Μελλοντικών Ταµειακών Ροών και θεωρείται ο πλέον αντικειµενικός τρόπος 

προσδιορισµού της Εύλογης Αξίας γενικότερα
3
.  

Αυτό γίνεται εύκολα αντιληπτό και από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα τα οποία σύντοµα 

εµπλουτίστηκαν και µε ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, καταδεικνύοντας 

έτσι την ανάγκη χειρισµού λογιστικών θεµάτων µε παράλληλη γνώση των χρηµατοοικονοµικών 

                                                 

3
 Χολέβας Γ.,  (1997), “∆ιεθνείς Εµπορικές σχέσεις – ∆ιεθνές Εµπόριο”, Εκδόσεις Interbooks  
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εργαλείων. Ως εκ τούτου, θεωρείται χρήσιµη και η γνώση των Χρηµατοπιστωτικών 

Μαθηµατικών, σε περίπτωση δε προσανατολισµού στον Ασφαλιστικό κλάδο, τα Αναλογιστικά 

Μαθηµατικά και η Στατιστική. 

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί πως απαραίτητη είναι και η γνώση των στοιχείων 

Πληροφορικής, λόγω της µετατόπισης της Λογιστικής από την Τεχνική της Καταστιχογραφίας 

στην Επιστήµη της Πληροφορίας. Αυτό βέβαια γίνεται αντιληπτό από το σχεδιασµό και τη 

λειτουργία των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστηµάτων και τα οποία αναλύονται ως 

ακολούθως, καθώς εκείνα κρίνονται απαραίτητα για κάθε λογιστήριο. Επίσης χρήσιµη σε θέµατα 

∆ιοικητικής Λογιστικής θεωρείται η γνώση της ∆ιοικητικής Επιστήµης. Για το λόγο αυτό, 

υπάρχει ένας έντονος συσχετισµός µεταξύ των κοινωνικών και θετικών επιστηµών. 

 

1.2. Ποια τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα που χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις 

Το κάθε Λογιστικό Πληροφοριακό Σύστηµα είναι µια συλλογή από πόρους που έχει 

σχεδιαστεί για την µετατροπή οικονοµικών και άλλων δεδοµένων σε χρήσιµη πληροφορία
4
. Οι 

τύποι των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστηµάτων είναι οι ακόλουθοι : 

� Συστήµατα γενικής λογιστικής - καταγραφής συναλλαγών (συστήµατα γενικής 

λογιστικής, εµπορικής διαχείρισης, φορολογίας, µισθοδοσίας, διαχείρισης 

παραγγελιών κλπ) 

� Συστήµατα διοικητικής λογιστικής - κοστολόγησης (προετοιµασία προϋπολογισµών - 

αποτελέσµατα ανά προϊόν-λειτουργία-λήψη διοικητικών αποφάσεων) 

 

                                                 
4
 Πολλάλης, Γιάννης Α. , Γιαννακόπουλος, ∆ιονύσης, Παπουτσής, Ιωάννης (2004). “Πληροφοριακά συστήµατα 

επιχειρήσεων”, εκδόσεις Σταµούλη. 
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Οι στόχοι των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστηµάτων : 

� Συλλέγουν και καταγράφουν την χρηµατοοικονοµική επίδραση των συναλλαγών 

(λογιστικών γεγονότων) µιας οντότητας. 

� Επεξεργάζονται - διαχειρίζονται οικονοµικά στοιχεία (δεδοµένα) µε σκοπό τη δηµιουργία 

πληροφοριών και τη µετάδοσή τους στους χρήστες. 

� Ελέγχουν τις διαδικασίες συλλογής – καταχώρησης – ασφαλούς αποθήκευσης των 

δεδοµένων. 

Συνήθως, ως Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα αναφέρονται τα Πληροφοριακά 

Συστήµατα ERP που έχουν και το module της Γενικής Λογιστικής, τα M.I.S. και γενικότερα 

συστήµατα τα οποία βοηθούν στη λειτουργία των αποθηκεύσεων λογιστικών στοιχείων της κάθε 

επιχείρησης. 

Ένα από τα βασικότερα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα είναι εκείνο του ERP. Εκεί 

αποθηκεύονται όλα τα στοιχεία µιας εταιρίας, µε τέτοιο τρόπο, ώστε η επεξεργασία τους να 

γίνεται γρήγορα και αποτελεσµατικά. Για τη λειτουργία της βάσης δεδοµένων αλλά και της 

«µηχανής» του ERP, είναι αναγκαία και η εγκατάσταση τους σε κάποιες «ράγες». Αυτές, στην 

περίπτωση µας, είναι το λειτουργικό σύστηµα µε το οποίο δουλεύει ένας υπολογιστής
5
 (Σχήµα 

1). 

Σχεδόν όλα τα σύγχρονα ERP παρέχουν στις επιχειρήσεις, που θα το χρησιµοποιήσουν, 

τη δυνατότητα επιλογής τόσο του λειτουργικού συστήµατος όσο και της βάσης δεδοµένων που 

επιθυµούν. Μερικές από τις πιο διαδεδοµένες βάσεις είναι η ORACLE, ο MS SQL Server, η 

INFORMIX, η DB2 και η ADAPAS D. Στα δυνατά λειτουργικά συστήµατα εντάσσονται οι 

διάφορες εκδόσεις Unix και τα Windows ΝΤ, ενώ ήδη εταιρίες παραγωγής ERP, όπως η SAP και 

                                                 
5
 Φωλίνας, ∆ηµήτρης (2006). “Ολοκληρωµένα πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης επιχειρηµατικών πόρων”, 

εκδόσεις Ανίκουλα. 



 16

η BAAN, µε σχετικά δελτία τύπου έχουν ανακοινώσει την πλήρη υποστήριξη των Windows 

2000. Επίσης, διαρκώς ανερχόµενη είναι το Linux-ή SAP, σύµφωνα µε ανακοίνωση της, µετρά 

ήδη σε παγκόσµιο επίπεδο περισσότερες από 100 υλοποιήσεις µε αυτό. 

Σχήµα 1. 

Λειτουργικό Σύστηµα και Βάση ∆εδοµένων ενός ERP 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Κουκοβέτσος, Ν., 2000, “Η πλατφόρµα λειτουργίας του ERP”, X-Ram Ειδική έκδοση για την 

ηλεκτρονική οικονοµία 

 

1.2.1.  Βάσεις ∆εδοµένων για ERP σε Windows ή UNIX για Χρήση Λογιστικών 
Πληροφοριακών Συστηµάτων 

 

Οι υλοποιήσεις ERP είναι από τη φύση τους απαιτητικές σε πόρους για τη λειτουργία 

τους. Ο όγκος των εργασιών που εκτελούνται καθηµερινά σε µια επιχείρηση και ο αριθµός των 

χρηστών που δουλεύουν ταυτόχρονα στο σύστηµα αυξάνουν σε µεγάλο βαθµό τις απαιτήσεις του 

συστήµατος ERP. Μέχρι πριν από µερικά χρόνια, εκεί που υπήρχαν αυξηµένες απαιτήσεις, η 

επιλογή του Unix ήταν µονόδροµος.  
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Συστήµατα µε αρκετές χιλιάδες χρήστες και τεράστιους όγκους δεδοµένων ήταν 

αδύνατον να υλοποιηθούν σε Windows NT. Η µετάβαση από τα NT 3.51 στα ΝΤ 4.0 βελτίωσε 

σηµαντικά την κατάσταση υπέρ της Microsoft. Η SAP και η BAAN, µε βάση µετρητικά 

προγράµµατα που έχουν εκτελεστεί αναφέρουν ότι τα NT µπορούν να υποστηρίξουν µέχρι και 

1000 ταυτόχρονους χρήστες, χωρίς σηµαντική επιβάρυνση στην ταχύτητα επεξεργασίας. Μερικοί 

αναλυτές όµως είναι πιο συντηρητικοί στις εκτιµήσεις τους. Η AMR Research που εδρεύει στη 

Βοστόνη αναφέρει: «υπολογίζουµε τον αριθµό αυτό στους 250 ταυτόχρονους χρήστες. Αυτό θα 

µπορούσε να σηµαίνει από 750 έως 2.000 ονοµαστικούς χρήστες». Να σηµειωθεί ότι µε τον όρο 

«ταυτόχρονοι χρήστες» εννοείται ο µέγιστος αριθµός των χρηστών που θα µπορούσαν να 

εκτελούν κάποια εργασία στο σύστηµα την ίδια χρονική στιγµή και όχι όλους τους χρήστες του 

συστήµατος (ονοµαστικοί χρήστες)
6
. 

Για τα ελληνικά δεδοµένα, τα νούµερα αυτά ανήκουν στο άνω όριο των λειτουργικών 

απαιτήσεων µιας επιχείρησης. Πρακτικά, στις περισσότερες ελληνικές εταιρείες, ο αριθµός 

ταυτόχρονων χρηστών δύσκολα θα ξεπεράσει τους 200. Επιχειρήσεις τέτοιων απαιτήσεων θα 

µπορούσαν να επιλέξουν χωρίς προβλήµατα τα Windows NT ή τα νεοεµφανισθέντα Windows 

2000. 

Ένα µειονέκτηµα των Windows NT είναι η µειωµένη τους σταθερότητα σε σύγκριση µε 

το Unix. Τα «κολλήµατα» δεν είναι άγνωστο φαινόµενο στους διαχειριστές συστηµάτων NT. 

Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι ένα σύστηµα Unix δεν αντιµετωπίζει παρόµοια προβλήµατα. 

Στατιστικά όµως κάτι τέτοιο είναι πιο σπάνιο. 

Το κόστος ενός λειτουργικού συστήµατος εξαρτάται κυρίως από το µέγεθος της 

υλοποίησης. ∆ιάφοροι αναλυτές αλλά και χρήστες υποστηρίζουν ότι τα συστήµατα NT µπορούν 

                                                 
6
 Φωλίνας, ∆ηµήτρης (2006). “Ολοκληρωµένα πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης επιχειρηµατικών πόρων”, 

εκδόσεις Ανίκουλα. 
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να υλοποιηθούν µε 25% έως 50% µικρότερο κόστος από τις αντίστοιχες υλοποιήσεις Unix. 

Σύµφωνα µε την εταιρεία συµβούλων Aberdeen Group της Βοστόνης, από την πλευρά του 

εξοπλισµού hardware, µια υλοποίηση Unix κοστίζει τρεις έως οκτώ φορές περισσότερο από την 

αντίστοιχη µε NT. Σηµαντικό παράγοντα για την επιλογή της πλατφόρµας πάνω στην οποία θα 

υλοποιηθεί ένα ERP αποτελεί η ήδη υπάρχουσα –ανθρώπινη κυρίως– υποδοµή της. Μια 

επιχείρηση η οποία έως τώρα χρησιµοποιούσε µόνο Unix για τις διάφορες ανάγκες της 

λειτουργίας της σίγουρα έχει στελέχη που εύκολα θα µπορούσαν να διαχειριστούν µια ακόµα 

«µηχανή Unix».  

Αντίθετα, είναι πιθανόν να χρειαζόταν να δαπανήσει επιπλέον χρήµατα για την πρόσληψη 

ανθρώπων που γνωρίζουν τη διαχείριση ενός συστήµατος σε περιβάλλον Windows NT. Ακόµη 

δυσκολότερα θα ήταν τα πράγµατα στην περίπτωση που η επιχείρηση χρησιµοποιούσε έως 

σήµερα συστήµατα που λειτουργούν µόνο σε περιβάλλον Windows και σκοπεύει να κάνει την 

υλοποίηση ΕRΡ σε πλατφόρµα Unix. Εδώ η ανάγκη πρόσληψης ανθρώπων που γνωρίζουν  είναι 

επιβεβληµένη, αφού η διαχείριση ενός Unix δεν είναι κάτι που µαθαίνεται από τη µια µέρα στην 

άλλη. Το κόστος λοιπόν σε ανθρώπινη υποδοµή πρέπει να συνεκτιµηθεί στην επιλογή της 

πλατφόρµας υλοποίησης. 

1.2.2. Βάσεις ∆εδοµένων και Κριτήρια Επιλογής 

Αρκετοί συντελεστές επηρεάζουν την επιλογή της βάσης στην οποία θα στηριχθεί µια 

εφαρµογή ΕRΡ. Βασικότεροι παράγοντες είναι ο αναµενόµενος όγκος δεδοµένων που θα 

αποθηκευτεί στη βάση, καθώς και το πόσο µεγάλες θα είναι οι απαιτήσεις σε επεξεργασία των 

δεδοµένων αυτών. Από άποψη χωρητικότητας, σχεδόν όλες οι βάσεις δεδοµένων είναι ικανές να 

ανταποκριθούν στις λειτουργικές απαιτήσεις µιας επιχείρησης. Για την ελληνική 

πραγµατικότητα, µεγέθη της τάξεως των 1500GΒ (Gigabytes) –τα οποία οι περισσότερες βάσεις 

µπορούν να διαχειριστούν– δύσκολα θα συναντήσει κανείς. Εδώ πρέπει να επισηµανθεί ότι ο 
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όγκος των δεδοµένων µιας εφαρµογής ΕRΡ θεωρητικά σταθεροποιείται έπειτα από τρία περίπου 

χρόνια. Αυτό συµβαίνει επειδή µε τη χρήση µηχανισµών αρχειοθέτησης τα παλιά δεδοµένα 

αφαιρούνται από τη βάση και φυλάσσονται σε άλλα αποθηκευτικά µέσα. Έτσι, παραµένουν στη 

βάση µόνο τα δεδοµένα εκείνα των οποίων απαιτείται η άµεση διαθεσιµότητα. 

Καθοριστικό παράγοντα αποτελεί η απόδοση της βάσης, δηλαδή η ικανότητα της να 

διαχειρίζεται αποτελεσµατικά τα δεδοµένα, που περιέχει. Ο αριθµός των ταυτόχρονων χρηστών 

αποτελεί µέτρο εκτίµησης του λειτουργικού φορτίου που θα αντιµετωπίσει. Στην περίπτωση του 

ΜS SQL Server 6.5, αναλυτές αναφέρουν -µε βάση µετρήσεις που έχουν κάνει- ότι ο µέγιστος 

αριθµός ταυτόχρονων χρηστών, για τους οποίους η βάση είχε ικανοποιητική απόδοση, 

περιοριζόταν στους 300. Η εταιρεία παραγωγής ΕRΡ ΒΑΑΝ, σε µετρήσεις που έχει διεξάγει για 

την έκδοση 7.0 του ΜS SQL Server, αναφέρει ότι οι ονοµαστικοί χρήστες έφτασαν τους 3.000. Η 

ίδια η Microsoft ισχυρίζεται ότι µε τον MS SQL Sever 7.0 εγκατεστηµένο σε πλατφόρµα ΝΤ ο 

αριθµός των ταυτόχρονων χρηστών µπορεί να φτάσει τους 2.400
7
. 

Μια δευτερεύουσα ίσως παράµετρος, που πρέπει να εξεταστεί για την επιλογή µιας βάσης 

δεδοµένων, είναι οι απαιτήσεις, που αυτή έχει σχετικά µε τη διαχείριση της. Σηµαντική 

διευκόλυνση στο έργο του διαχειριστή µιας βάσης αποτελεί η ύπαρξη εσωτερικών µηχανισµών, 

όπως, για παράδειγµα, εκείνος της αυτόµατης αναδιοργάνωσης του χώρου αποθήκευσης των 

δεδοµένων (reorganization). Ενδεικτικά αναφέρεται ότι βάσεις όπως ο MS SQL Server και η 

ADABAS D έχουν τη δυνατότητα αυτόµατης αναδιοργάνωσης, σε αντίθεση µε βάσεις όπως η 

ORACLE και η INFORMIX, οι οποίες για την εργασία αυτή απαιτούν ειδική διαδικασία. 

Η περίπτωση αλλαγής πλατφόρµας από Windows NT σε Unix, λόγω της δραµατικής 

αύξησης του όγκου των απαιτήσεων µιας εφαρµογής ΕRΡ µε το πέρασµα του χρόνου, είναι κάτι 

                                                 
7

 Γεωργοπούλου, Ν., Β., Οικονόµου, Γ., Σ., 1995, “ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ για τη ∆ιοίκηση 

Επιχειρήσεων”, Ευγ. Μπένου, Αθήνα. 
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µάλλον ασυνήθιστο για τα δεδοµένα των ελληνικών επιχειρήσεων. Πρέπει όµως να ληφθεί 

σοβαρά υπόψη ότι, αν µια τέτοια µετάβαση κριθεί αναγκαία, δεν είναι πάντα δυνατή. 

Ένα ακόµη κριτήριο επιλογής είναι το κατά πόσο το ΕRΡ στηρίζεται στη βάση µόνο για 

την αποθήκευση δεδοµένων ή αν αντίθετα η όλη υλοποίησή του βασίζεται στα εργαλεία 

ανάπτυξης, που η βάση πιθανόν παρέχει. Πολλές κατασκευάστριες εταιρίες ΕRΡ χρησιµοποιούν 

ανεξάρτητα εργαλεία ανάπτυξης. Η SAP, για παράδειγµα, έχει αναπτύξει µια δική της γλώσσα 

προγραµµατισµού, η οποία ονοµάζεται ABAP και χρησιµοποιείται για την υλοποίηση των 

επιπλέον απαιτήσεων που µπορεί να εµφανιστούν, όταν υπάρχουν ιδιαιτερότητες στις 

λειτουργικές ανάγκες µιας επιχείρησης. Με τον τρόπο αυτό, η επιλογή βάσης δεν περιορίζεται 

από την ύπαρξη των εργαλείων ανάπτυξης, που αυτή µπορεί να διαθέτει. 

Σηµαντικό ρόλο για την επιλογή µιας βάσης δεδοµένων παίζει και η πολιτική 

συνεργασιών των κατασκευαστών ΕRΡ. Εταιρείες, οι οποίες παραδοσιακά είχαν ως αντικείµενο 

τους την κατασκευή βάσεων δεδοµένων, έχουν ήδη στραφεί στην κατασκευή ΕRΡ. Στις 

περιπτώσεις αυτές, η πολιτική προώθησης των προϊόντων τους οδηγεί στην πρόταση επιλογής 

της δικής τους βάσης δεδοµένων. Αν, για παράδειγµα, µια επιχείρηση επιλέξει για την κάλυψη 

των λειτουργικών της αναγκών το ΕRΡ της ORACLE, τότε είναι βέβαιο ότι η βάση δεδοµένων 

θα είναι και αυτή της ORACLE.  

Αντίστροφα, δεν θα πρέπει να διαδραµατίσει κυρίαρχο ρόλο στην επιλογή µιας βάσης 

δεδοµένων η πρόταση του κατασκευαστή του ΕRΡ. Ο λόγος είναι ότι τις περισσότερες φορές 

πίσω από τις προτάσεις των κατασκευαστών κρύβονται στρατηγικές συµµαχίες σε 

επιχειρηµατικό επίπεδο, για τις οποίες οι πραγµατικές ικανότητες µιας βάσης έρχονται σε 

δεύτερη µοίρα. 
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1.3. Ποιες οι Λειτουργίες τους 

Τα λογιστικά πληροφοριακά συστήµατα ERP και MIS υποστηρίζουν τις βασικότερες 

επιχειρηµατικές διαδικασίες και είναι δοµηµένα σε «λειτουργικά υποσυστήµατα» (functional 

modules). Το υποσύστηµα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης είναι η καρδιά του ERP και MIS, και 

ανταλλάσσει πληροφορίες µε όλα τα υπόλοιπα υποσυστήµατα. Βασικές διαδικασίες της 

Οικονοµικής ∆ιαχείρισης περιλαµβάνουν τη Γενική Λογιστική (General Ledger), την Αναλυτική 

Λογιστική (Analytical Ledger), τη ∆ιαχείριση Παγίων (Asset Management), τις Οικονοµικές 

Καταστάσεις (Financial Statements), τους Εισπρακτέους Λογαριασµούς (Accounts Receivable), 

τους Πληρωτέους Λογαριασµούς (Accounts Payable) και τη ∆ιαχείριση ∆ιαθεσίµων (Treasury 

Management). Ανάλογα µε το βαθµό ολοκλήρωσης των συστηµάτων ERP υποστηρίζονται και 

άλλες διαδικασίες όπως ο Προϋπολογισµός (Budgeting), η Κοστολόγηση βάσει δραστηριοτήτων 

(Activity Based Costing) κ.α
8
. 

Οι βασικές λειτουργίες του υποσυστήµατος Πωλήσεων – Marketing περιλαµβάνουν την 

∆ιαχείριση Παραγγελιών (Order Entry), την Τιµολόγηση (Invoicing), τη ∆ιαχείριση Συµβολαίων 

(Sales Contracts), το Μητρώο Πελατών (Customer Table), τα Αξιόγραφα (Open Items), και 

Στατιστικά Πωλήσεων. Ορισµένα από τα συστήµατα ERP υποστηρίζουν επίσης την Ανάλυση 

Οφειλών (Aging Analysis), την Εξυπηρέτηση Πελατών (Customer Service), το Marketing, τις 

Προβλέψεις Ζήτησης (Forecasting), την Ηλεκτρονική Ανταλλαγή ∆εδοµένων (EDI) και το 

Ηλεκτρονικό Εµπόριο µέσω Internet (Electronic Commerce). Το υποσύστηµα των Πωλήσεων 

ανταλλάσσει πληροφορίες κυρίως µε τα υποσυστήµατα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης, Αποθήκευσης 

& ∆ιανοµής, και Παραγωγής. 

                                                 
8
 Πολλάλης, Γιάννης Α. , Γιαννακόπουλος, ∆ιονύσης, Παπουτσής, Ιωάννης (2004). “Πληροφοριακά συστήµατα 

επιχειρήσεων”, Σταµούλη. 
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Οι βασικές λειτουργίες του υποσυστήµατος Προµηθειών περιλαµβάνουν τον Έλεγχο και 

∆ιαχείριση Αιτήσεων Αγοράς (Purchase Inquiries Control & Management), τη ∆ιαχείριση 

Εντολών Αγοράς (Purchase Orders Management), τον Έλεγχο Παραλαβών (Receipt Control), την 

Αξιολόγηση Προµηθευτών (Supplier Evaluation) και τη ∆ιαχείριση Συµβάσεων (Contract 

Management). Το υποσύστηµα των Προµηθειών ανταλλάσσει πληροφορίες κυρίως µε τα 

υποσυστήµατα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης, Αποθήκευσης & ∆ιανοµής, και Παραγωγής. 

Οι βασικές λειτουργίες του υποσυστήµατος Αποθήκευσης – ∆ιανοµής περιλαµβάνουν τη 

∆ιαχείριση Αποθεµάτων (Inventory Control), και τον Προγραµµατισµό Απαιτήσεων ∆ιανοµής 

(Distribution Requirement Planning). Άλλες λειτουργίες, που πιθανώς να υποστηρίζονται 

περιλαµβάνουν τη ∆ιαχείριση Αποθηκών (Warehouse Management) και τη ∆ιαχείριση Στόλου 

Φορτηγών (Fleet Management). Το υποσύστηµα της Αποθήκευσης & ∆ιανοµής ανταλλάσσει 

πληροφορίες µε τα υποσυστήµατα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης, Πωλήσεων – Marketing, 

Προµηθειών και Παραγωγής. 

Οι βασικές λειτουργίες που καλύπτει το υποσύστηµα Ανθρώπινων Πόρων περιλαµβάνουν 

τον Προγραµµατισµό Προσωπικού (Personnel Planning), τη Μισθοδοσία (Payroll) και την 

Αξιολόγηση Προσωπικού (Personnel Evaluation). Άλλες λειτουργίες που καλύπτονται είναι τα 

Εξοδολόγια (Personnel Expenses), η Παρουσία Προσωπικού (Time & Attendance), η ∆ιαχείριση 

Επιπέδων Προσωπικού, Πιστοποιητικών Εκπαίδευσης και Σεµιναρίων. Το υποσύστηµα των 

Ανθρώπινων Πόρων ανταλλάσσει πληροφορίες κυρίως µε το υποσύστηµα Οικονοµικής 

∆ιαχείρισης. 

Οι βασικές λειτουργίες που καλύπτει το υποσύστηµα Παραγωγής περιλαµβάνουν τον 

Προγραµµατισµό Απαιτήσεων ∆υναµικότητας (Capacity Requirements Planning), το 

Μακροπρόθεσµο Προγραµµατισµό Παραγωγής (Master Production Scheduling), τον 

Προγραµµατισµό Απαιτήσεων Υλικών (Material Requirements Planning), τον Έλεγχο 
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Παραγωγής (Production Control) και την Κοστολόγηση Παραγωγής (Production Cost 

Accounting). Άλλες λειτουργίες που πιθανώς να υποστηρίζει είναι η ∆οµή Προϊόντων (Product 

Configuration), ο Έλεγχος Αλλαγών Σχεδίων (Design Control) και ο Βραχυπρόθεσµος 

Προγραµµατισµός Παραγωγής (Scheduling). Το υποσύστηµα της Παραγωγής ανταλλάσσει 

πληροφορίες µε τα υποσυστήµατα Οικονοµικής ∆ιαχείρισης, Πωλήσεων – Marketing, 

Προµηθειών και Αποθήκευσης & ∆ιανοµής. 

 

 Σχήµα 2.   

Λειτουργία Συστήµατος ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων (ERP) 

 

Πηγή: Κανίρης, Ν., “Η δεύτερη γενιά των ERP συστηµάτων – ERP ΙΙ απαντά στην πρόκληση της Νέας 

Οικονοµίας”, Plant Management on line, http://www.plant-

management.gr/online/article.asp?articleid=653  
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Τα λειτουργικά αυτά υποσυστήµατα υποστηρίζονται από τη βάση δεδοµένων του 

συστήµατος, στην οποία κάθε στοιχείο αντιπροσωπεύεται µια και µοναδική φορά. Η βάση 

δεδοµένων αποτελεί το πληροφοριακό µοντέλο της ολοκληρωµένης γνώσης της επιχείρησης. 

1.4. Τι Είναι Ουσιαστικά τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα 

 

Το κάθε Λογιστικό Πληροφοριακό Σύστηµα αποτελεί το σύστηµα ∆ιαχείρισης και 

Αξιοποίησης των λογιστικών στοιχείων µιας επιχείρησης. Είναι η εφαρµογή ενός πληροφοριακού 

συστήµατος, που συµβάλλει στην συντονισµένη και ενοποιηµένη λειτουργία των τµηµάτων της 

εταιρείας. Πιο συγκεκριµένα, Λογιστικό Πληροφοριακό Σύστηµα είναι ένα ενιαίο λογισµικό που 

συνδέει τις διάφορες λειτουργίες των τµηµάτων της επιχείρησης, ενώ παράλληλα παρέχει τη 

δυνατότητα συλλογής και άµεσης επεξεργασίας των δεδοµένων, που χρειάζεται η επιχείρηση για 

την αποδοτικότερη λειτουργία της στο εσωτερικό και εξωτερικό της περιβάλλον. 

 

Τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα έχουν επιλεγεί παγκοσµίως για την 

ολοκλήρωση, την ικανότητα, τη φήµη, το πρότυπο λογισµικό, την τριών επιπέδων αρχιτεκτονική 

χρηστών – κεντρικών υπολογιστών, την επιχειρησιακή εφαρµοσµένη µηχανική τους και τη 

δυνατότητα άντλησης πληροφοριών από έναν κεντρικό υπολογιστή
9

. Τα Λογιστικά 

Πληροφοριακά Συστήµατα έχουν συµπεριλάβει τις διαδικασίες για τις καλύτερες επιχειρησιακές 

πρακτικές υπό µορφή επιχειρησιακού σχεδιαγράµµατος που µπορεί να καθοδηγήσει τις 

επιχειρήσεις από την αρχική φάση της παραγωγικής διαδικασίας ενός προϊόντος, 

συµπεριλαµβανοµένης της αξιολόγησης και της ανάλυσης, έως το τελικό στάδιο ολοκλήρωσης 

του προϊόντος.  

                                                 
9

 Γεωργοπούλου, Ν., Β., Οικονόµου, Γ., Σ., 1995, “ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ για τη ∆ιοίκηση 

Επιχειρήσεων”, Ευαγή. Μπένου, Αθήνα. 
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Καθοδήγηση 

Επιχείρησης 

Παραγωγική 

∆ιαδικασία 

(MRP II) 

Λειτουργίες 

Υποστήριξης 

Ιδιαίτερες 

Λειτουργίες 

Τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα προσφέρουν συνεχή επιχειρησιακή 

υποστήριξη
10

, η οποία συνδυάζει την καινοτοµία των Τεχνολογιών Πληροφόρησης στην 

επιχειρησιακή διαδικασία (Business Process Re-engineering, BRP). Η λειτουργικότητα του κάθε 

συστήµατος έγκειται στη διοίκηση της εταιρείας µε τη βοήθεια εφαρµογών παραγωγής, 

υποστήριξης και άλλων ιδιαίτερων λειτουργιών, χαρακτηριστικά παρόµοια µε αυτά των 

συστηµάτων MRP-II (Manufacturing Resource Planning) τα οποία είναι συστήµατα διαχείρισης 

επιχειρηµατικών πόρων που αφορούν τον προγραµµατισµό απαιτήσεων σε υλικά, τον έλεγχο 

αποθέµατος µέχρι και τη διαχείριση οικονοµικών και λογιστικών ζητηµάτων (Σχήµα 3). 

Επιπρόσθετα τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα προσανατολίζονται και στη διαχείριση 

λογιστικών δεδοµένων, σε εφαρµογές υποστήριξης λήψης αποφάσεων, στη διανοµή, στον έλεγχο 

ποιότητας και στη συµµόρφωση µε τους κανόνες υγείας και ασφάλειας.  

 

 

   Σχήµα 3. 

Λειτουργίες συστηµάτων διαχείρισης επιχειρηµατικών πόρων MRP-II 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Chung, S. H., Snyder,       C. A., 2000, “ERP adoption: a technological evolution approach”, International 

Journal of Agile Management Systems, Vol 2, No 1, pp. 24-32 

 

                                                 
10

 Φωλίνας, ∆ηµήτρης (2006). “Ολοκληρωµένα πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης επιχειρηµατικών πόρων”, 

εκδόσεις Ανίκουλα. 
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Επιπλέον µετά την ολοκλήρωση και τη συνεργασία των συστηµάτων των διαφόρων 

τοµέων µιας επιχείρησης υπό το περιβάλλον των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστηµάτων, όλα 

τα πιθανά προβλήµατα που θα αντιµετώπιζε κανείς στα συστήµατα MRP και MRP II, αξιοπιστία 

και συνέπεια των δεδοµένων, δεν θα υπάρχουν
11

. 

1.5.  Πως Εκπαιδεύονται στη Χρήση Αυτών των Συστηµάτων οι Εργαζόµενοι στις 
Επιχειρήσεις 

Η εκπαίδευση είναι ο υπ’ αριθµόν ένας παράγοντας επικινδυνότητας, όσον αφορά στην 

άστοχη κατάρτιση του προϋπολογισµού. ∆εν είναι τόσο το γεγονός ότι µπορεί να παραµεληθεί 

τελείως, όσο το ότι µπορεί να υποτιµήσει κανείς τη σοβαρότητα και το κόστος που έχει η 

εκπαίδευση του προσωπικού µιας επιχείρησης. Γιατί όµως µπορεί να είναι τόσο µεγάλο το 

κόστος; 

Συνήθως, µια επιχείρηση αποτελείται από εργαζόµενους συνηθισµένους σε ένα τρόπο 

σκέψης, σε µια κατευθυντήρια γραµµή πάνω στην οποία λειτουργούν οι διαφορετικές εφαρµογές, 

που χρησιµοποιούν. Άρα δεν είναι µόνο η εκµάθηση µιας καινούριας «οθόνης», όπως ζεστά 

αποκαλούν οι περισσότεροι µια διεπαφή, όσο η εµπέδωση της λειτουργίας ενός συνόλου 

διεργασιών. Αναφέρεται, για παράδειγµα, ένας αποθηκάριος που δουλεύει στην παραλαβή µιας 

εταιρίας εµπορευµάτων: µε την εφαρµογή ενός προγράµµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης 

πόρων ο αποθηκάριος αυτός τώρα µετατρέπεται σε λογιστή.  

Λάθη στην εισαγωγή δεδοµένων σε ένα σύστηµα που κινείται άµεσα και δυναµικά έχουν 

µεγαλύτερο ειδικό βάρος, όχι µόνο στη σωστή τήρηση αποθήκης, αλλά και στη λογιστική 

διαχείριση βιβλίων. Όταν ο κάθε αποθηκάριος έχει άµεση πρόσβαση στο σύστηµα, οι λογιστές 

της εταιρίας πρέπει πλέον να µπορούν να εντοπίσουν µε ακρίβεια από πού προέρχονται τα 

δεδοµένα εισαγωγής, ώστε να επαληθεύσουν αν είναι σωστά. Πρέπει να υπάρξει δηλαδή 

                                                 
11

 Φωλίνας, ∆ηµήτρης (2006). “Ολοκληρωµένα πληροφοριακά συστήµατα διαχείρισης επιχειρηµατικών πόρων”, 

εκδόσεις Ανίκουλα. 
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συνολική αποδοχή νέων ευθυνών σε κάθε τοµέα της επιχείρησης, προκειµένου να συνδεθούν οι 

επιµέρους διεργασίες επιτυχώς. 

Παρόλο που η εκπαίδευση στο νέο σύστηµα δεν µπορεί και δεν πρέπει να αποφευχθεί, 

είναι συνήθως το πρώτο θύµα στην προσπάθεια των διευθυντών για µείωση του συνολικού 

κόστους και αποφυγή «περιττών» εξόδων. ∆υστυχώς, οι συνέπειες αυτής της προσπάθειας 

φαίνονται αρκετά αργότερα. Υπάρχουν βέβαια κάποιοι τρόποι να µειωθούν σηµαντικά τα έξοδα 

και η «εκπαίδευση των εκπαιδευτών» είναι ένας από αυτούς, δηλαδή να εκπαιδευτεί µικρό µέρος 

του προσωπικού στους επιµέρους τοµείς και µετά να αναλάβει αυτό το προσωπικό να 

εκπαιδεύσει και τα υπόλοιπα στελέχη. 

1.5.1. Ενσωµάτωση και έλεγχος λειτουργίας 

Η ενσωµάτωση ενός λογιστικού πληροφοριακού συστήµατος µε άλλα ολοκληρωµένα 

πακέτα εφαρµογών και ο έλεγχος καλής λειτουργίας και επικοινωνίας µεταξύ τους είναι ένας 

ακόµα σηµαντικός παράγοντας στον οποίο ο αρχικός προϋπολογισµός µπορεί να αστοχήσει. Μια 

τυπική εταιρία µπορεί να έχει εξειδικευµένες εφαρµογές, οι οποίες να είναι αναντικατάστατες και 

από τις οποίες πρέπει να εξάγονται στοιχεία και πληροφορίες νευραλγικού περιεχοµένου. Η 

ενσωµάτωσή τους και ο έλεγχος επικοινωνίας είναι απολύτως απαραίτητα και όχι πάντα εµφανή 

από άποψη κόστους. 

Πολλοί διευθυντές πιστεύουν ακόµη ότι ίσως θα µπορούσε το τεχνικό τµήµα ή το τµήµα 

µηχανοργάνωσης να αλλάξει προγραµµατιστικά τα κεντρικά σηµεία του λογιστικού 

πληροφοριακού συστήµατος, ώστε να δουλεύουν σύµφωνα µε τα δεδοµένα της επιχείρησης. 
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Αυτό σπάνια είναι εφικτό και µόνο µε µεγάλο ψυχικό και χρηµατικό κόστος, καθώς οι 

µετατροπές πρέπει να ελεγχθούν και πάλι από την αρχή µε όλες τις συνέπειες
12

. 

1.5.2. Μετατροπή ∆εδοµένων 

Όσο πιο γρήγορα αποφασιστεί καθολικά από την επιχείρηση, ότι η µετατροπή αρχείων 

και δεδοµένων και η προσαρµογή τους στο νέο σύστηµα είναι απαραίτητες, τόσο πιο ήρεµα και 

µε µικρό κόστος θα κυλήσει και η διαδικασία µετάπτωσης. ∆εδοµένα όπως φάκελοι πελατών και 

προµηθευτών, στοιχεία παραγωγής υλικού, αποθήκες κλπ. είναι σίγουρο ότι θα χρειαστούν 

επεξεργασία για να προσαρµοστούν στο νέο σύστηµα. Τις περισσότερες φορές, λόγω παρόδου 

του χρόνου, υπάρχουν στα παλιά συστήµατα πληροφορίες που είναι αµφίβολης ποιότητας και 

αξίας ή υπάρχουν εις διπλούν (τριπλούν κ.ο.κ.).  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η σύµπτυξη φακέλων πελατών, για ονοµασίες που 

διαφέρουν λόγω ορθογραφικών αλλαγών: «Γ. Παπαδόπουλος και Υιοί», «Παπαδόπουλος», «Γ. 

Παπαδόπουλος», είναι τρεις διαφορετικοί φάκελοι που µπορεί να υπάρχουν ταυτόχρονα, αλλά να 

αναφέρονται στον ίδιο πελάτη ή προµηθευτή. Αυτές οι πληροφορίες πρέπει να ελεγχθούν, να 

αξιολογηθούν και να καταχωρηθούν εκ νέου ίσως, διότι η συγγραφή βοηθητικών προγραµµάτων 

για την αξιολόγηση και την µετατροπή τους τις περισσότερες φορές καταλήγει να κοστίζει 

περισσότερο και σε χρήµα αλλά –το κυριότερο– και σε χρόνο, που αποδεικνύεται 

πολυτιµότερος
13

. Μια επαγγελµατική λύση στο πρόβληµα είναι η επιλογή εξειδικευµένης 

εταιρίας συµβούλων που αναλαµβάνει τη «µετάφραση», µειώνοντας το κόστος µετατροπής και 

µεταφοράς. 

 

                                                 
12

 Cashmore, C., Lyall, R., 1991, “Business Information SYSTEMS AND STRATEGIES”, Prentice Hall 

International (UK) Ltd, UK. 
13

 Peppard, J., 1993, “I.T. STRATEGY FOR BUSINESS”, Longman Group UK Limited, UK. 
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1.5.3. Ανάλυση πληροφοριών 

Πολλές φορές, οι νέες πληροφορίες που παρουσιάζονται µέσα από τα συστήµατα αυτά 

δεν είναι αρκετά χρήσιµες από µόνες τους. Χρειάζεται να αναλυθούν και να συνδυαστούν µε 

δεδοµένα και πληροφορίες από εξωτερικές πηγές, ώστε να παρέχουν πλήρη εικόνα και 

αξιοποίηση των πόρων. Σε αυτές τις περιπτώσεις, είναι εύκολο κανείς να παραβλέψει το µεγάλο 

κόστος µιας αποθήκης δεδοµένων (data warehouse), καθώς επίσης και τις χρονικές απαιτήσεις 

υλοποίησης µιας τέτοιας εργασίας. 

1.5.4. Οι βασικότεροι στόχοι ενός Λογιστικού Πληροφοριακού Συστήµατος 

Οι βασικότεροι στόχοι ενός Λογιστικού Πληροφοριακού Συστήµατος θα µπορούσαν να 

οριστούν ως εξής : 

� Ενοποίηση (integration) των λειτουργιών και διαδικασιών µεταξύ των διαφόρων τµηµάτων 

της επιχείρησης. 

� Απλοποίηση των επιχειρησιακών λειτουργιών. 

� Ανάπτυξη µιας ενιαίας βάσης δεδοµένων η οποία θα στοχεύει στην εποικοδοµητική διάχυση 

πληροφοριών µεταξύ των τµηµάτων της επιχείρησης και συµβάλλει στην αποφυγή των ίδιων 

πληροφοριών από διαφορετικά τµήµατα του οργανισµού. 

� Αποτελεσµατική διαχείριση των πληροφοριών της επιχείρησης. 

� Βελτίωση στη διαδικασία λήψεως επιχειρηµατικών και διοικητικών αποφάσεων. 

� Βελτίωση του εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης. 
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1.6.  Ποια τα Κριτήρια που Επιλέγονται τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα που 

Χρησιµοποιούν οι Επιχειρήσεις 

 Στα πρόθυρα του 21
ου

 αιώνα οι επιχειρήσεις καλούνται να αντιµετωπίσουν ποικίλες και 

σηµαντικές προκλήσεις σε ένα νέο ανταγωνιστικό και συνεχώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον. Το 

φάσµα των προκλήσεων αυτών εκτείνεται από την παγκοσµιοποίηση της αγοράς έως την 

εντατικοποίηση της ανταγωνιστικότητας που προκαλεί η εποχή της Πληροφορικής και η χρήση 

των Νέων Τεχνολογιών
14

. Μια από τις σηµαντικές υποσχέσεις της Πληροφορικής για την 

υποστήριξη των επιχειρήσεων στις νέες αυτές συνθήκες αγοράς αποτελούν τα Λογιστικά 

Πληροφοριακά Συστήµατα, ολοκληρωµένα δηλαδή επιχειρησιακά συστήµατα που παρέχουν 

ενιαίο τρόπο λειτουργίας µε τυποποιηµένες διαδικασίες. 

Η ολοκληρωµένη διαχείριση των πόρων µιας επιχείρησης είναι καθοριστικός παράγοντας 

για την διασφάλιση υψηλής ανταγωνιστικότητας. Η ανάγκη αυτή προέρχεται από την 

πολυπλοκότητα της σύγχρονης αλυσίδας παραγωγής και διακίνησης προϊόντων και από την 

πραγµατικότητα της παγκοσµιοποίησης. Επίσης επηρεάζεται καθοριστικά από την τάση για 

διαφοροποίηση προϊόντων και υπηρεσιών ανάλογα µε τις ανάγκες του πελάτη. Τέλος, είναι 

απαραίτητη για την υποστήριξη εφαρµογών ηλεκτρονικού εµπορίου, το οποίο αποτελεί ορατή 

πρόκληση για τις επιχειρήσεις. 

Στο παρελθόν µια επιχείρηση για να καλύψει τις ανάγκες επιµέρους λειτουργιών της, 

προµηθευόταν συνήθως ειδικά λογισµικά (προµήθειες, λογιστήριο, παραγωγή, marketing κλπ.). 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα τον περιορισµό των δυνατοτήτων ολοκληρωµένης διαχείρισης, καθώς 

η ανάπτυξη ειδικών Interface για τη διασύνδεση επιµέρους λογισµικών ήταν δύσκολη, 

χρονοβόρα, δαπανηρή ή ακόµη και αδύνατη. Το µέλλον πλέον ανήκει στα Λογιστικά 

Πληροφοριακά Συστήµατα, τα οποία δηµιουργήθηκαν από µεγάλους οίκους λογισµικού και 

                                                 
14

 Γεωργοπούλου, Ν., Β., Οικονόµου, Γ., Σ., 1995, “ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ για τη ∆ιοίκηση 

Επιχειρήσεων”, Ευάγ. Μπένου, Αθήνα. 
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δίνουν απάντηση στις σύγχρονες ανάγκες. Τα παραπάνω συστήµατα συνδέονται ή αντικαθιστούν 

τα ειδικά λογισµικά που διαχειρίζονται επιµέρους λειτουργίες της επιχείρησης δηµιουργώντας 

ενιαίο περιβάλλον διαχείρισης και σωστής λειτουργίας λογιστηρίου
15

. 

Τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα αποτελούν µια συλλογή από προγράµµατα που 

συνδέουν µεταξύ τους τις διάφορες λειτουργίες της επιχείρησης, όπως τα χρηµατοοικονοµικά, οι 

προµήθειες, η παραγωγή (προϊόντων και υπηρεσιών), οι πωλήσεις κλπ. Επίσης, παρέχουν στη 

διοίκηση τη δυνατότητα ανάλυσης όλων των δεδοµένων που χρειάζονται για το σχεδιασµό της 

παραγωγής, την πρόβλεψη πωλήσεων, την ανάλυση ποιότητας, τις συναλλαγές του ηλεκτρονικού 

εµπορίου και τις δραστηριότητες µέσω Internet (e-business) κλπ. 

Τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα επεξεργάζονται πληροφορίες, τις αποθηκεύουν 

και δηµιουργούν αναφορές (reports). Έχουν αυτοµατοποιήσει συγκεκριµένες λειτουργίες –όπως 

για παράδειγµα οι συναλλαγές– µε τρόπο διαφορετικό από εκείνον των παλιών µηχανογραφικών 

συστηµάτων. Ένα καλό παράδειγµα είναι η σύγκριση της ηλεκτρονικής γραφοµηχανής που, όταν 

φτάσει στην άκρη της σελίδας αλλάζει µόνη της γραµµή, µε τα σύγχρονα προγράµµατα 

επεξεργασίας κειµένου που, για παράδειγµα ελέγχουν αυτόµατα για ορθογραφικά ή συντακτικά 

λάθη.  

Με παρόµοιο τρόπο θα µπορούσε κανείς να πει ότι τα Λογιστικά Πληροφοριακά 

Συστήµατα δεν επεξεργάζονται απλώς τα δεδοµένα, αλλά βελτιώνουν τη ροή των 

επιχειρηµατικών διεργασιών και υποβοηθούν τη διαχείριση και λειτουργία της επιχείρησης. Αυτά 

τα πακέτα λογισµικού εφαρµόζουν τις αποδεδειγµένα «καλύτερες πρακτικές» για συγκεκριµένες 

λειτουργίες, που είτε είναι κοινές για τις περισσότερες εταιρίες (ανθρώπινο δυναµικό, 

                                                 
15

 Cashmore, C., Lyall, R., 1991, “Business Information SYSTEMS AND STRATEGIES”, Prentice Hall 

International (UK) Ltd, UK. 
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µισθοδοσία, διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασµού, χρηµατοοικονοµικά) είτε είναι πιο 

συγκεκριµένες ανά κλάδο (τράπεζες, ασφάλειες, βιοµηχανίες). 

Παραδοσιακά, τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα επικέντρωσαν την προσοχή τους 

στις επιχειρηµατικές λειτουργίες της επιχείρησης, αγνοώντας τις ιδιαιτερότητες της παραγωγικής 

διαδικασίας. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα η διαχείριση των πόρων να µην είναι σε θέση, πολλές 

φορές, να ανταποκρίνεται στις υψηλές ανάγκες της παραγωγής, οι οποίες αποτελούν τον πυρήνα 

µιας βιοµηχανικής επιχείρησης. Κατ' αυτόν τον τρόπο τα παραδοσιακά, γενικών εφαρµογών,  

Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα αδυνατούν να ανταποκριθούν ολοκληρωµένα στις 

απαιτήσεις της βιοµηχανίας, ενώ η εγκατάστασή τους είναι ιδιαίτερα δαπανηρή και 

απαγορευτική για µικρού και µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις
16

.  

Αποτελεί γεγονός, πως οι τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών αλλάζουν 

ραγδαία τον τρόπο εργασίας, επικοινωνίας και συναλλαγής, και µεταλλάσσουν τις βάσεις του 

οικονοµικού ανταγωνισµού. ∆ηµιουργούν διεθνώς µια νέα Κοινωνία της Πληροφορίας, µε νέα 

δεδοµένα και νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την ευηµερία και την ποιότητα ζωής. Αποτελούν 

εργαλείο για τον εκσυγχρονισµό και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, δηµιουργούν 

νέους τρόπους εργασίας, νέες δεξιότητες, και την ανάγκη συνεχούς µεταβολής στο χώρο της 

σύγχρονης επιχείρησης
17

. 

Η τεχνολογία, αποτελεί το µοχλό για την ανάπτυξη, το εργαλείο για την 

ανταγωνιστικότητα. Για την ενίσχυση της οικονοµικής µηχανής µε την αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών, υλοποιούνται παρεµβάσεις στις αγορές προϊόντων, εργασίας και κεφαλαίου, 

σχεδιάζονται πρωτοβουλίες για την αναβάθµιση της βιοµηχανίας πληροφορικής, ενώ 

θεσµοθετείται υποστήριξη σε θέµατα τεχνογνωσίας στις νέες τεχνολογίες για τις µικροµεσαίες 
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 Peppard, J., 1993, “I.T. STRATEGY FOR BUSINESS”, Longman Group UK Limited, UK. 
17

 Peppard, J., 1993, “I.T. STRATEGY FOR BUSINESS”, Longman Group UK Limited, UK. 
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επιχειρήσεις. Για την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου, δηµιουργείται το κατάλληλο 

ρυθµιστικό πλαίσιο, µε την προσαρµογή της εµπορικής νοµοθεσίας, την υιοθέτηση ηλεκτρονικών 

πληρωµών, και µέτρων που δηµιουργούν συνθήκες εµπιστοσύνης και προστασίας του 

καταναλωτή. 

Παράλληλα στηρίζεται η εισαγωγή πρωτοποριακών εφαρµογών ηλεκτρονικού εµπορίου 

σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και η δηµιουργία ηλεκτρονικών κέντρων εµπορίου. Τέλος, για την 

αξιοποίηση της βιοµηχανικής καινοτοµίας, δίνονται κίνητρα σε επιχειρήσεις και ερευνητικούς 

φορείς για συνεργασία σε κοινά προγράµµατα. Στο κατώφλι του 21ου αιώνα, η ραγδαία εξέλιξη 

αυτών των νέων τεχνολογιών, η ευρεία τους διάχυση σε όλη την οικονοµία και η ενσωµάτωσή 

τους σε όλες σχεδόν τις διαστάσεις της καθηµερινής ζωής χτίζουν µία παγκόσµια κοινωνία της 

πληροφορίας µε νέα δεδοµένα. 

Τα κίνητρα εισαγωγής ενός νέου ολοκληρωµένου λογιστικού πληροφοριακού 

συστήµατος που θα ελέγχει σχεδόν το άπαν µιας επιχείρησης οφείλουν να είναι –και είναι– 

πολλά. Τα διακρίνουµε σε τεχνολογικά και λειτουργικά. Τα µεν πρώτα εστιάζουν στις 

δυνατότητές, που παρέχουν αυτά τα συστήµατα, ενώ τα δεύτερα στις ανάγκες της επιχείρησης. 

1.6.1. Τεχνολογικά κίνητρα 

Οι εταιρείες επιζητούν συστήµατα και διαδικασίες, που τους δίνουν ταχύτερα µια ακριβή 

εικόνα του τι συµβαίνει στην επιχείρηση. Συναντούν όµως πλείστα προβλήµατα, που τελικά 

συνιστούν κίνητρα για την υιοθέτηση της λύσης από τα Λογιστικά Πληροφοριακά Συστήµατα. 

Βασικό κίνητρο είναι τα πολλά και διάσπαρτα συστήµατα, των οποίων η πληροφορία δεν µπορεί 

να συντονιστεί και να αξιοποιηθεί, ενώ το κόστος λειτουργίας, διαχείρισης και συντήρησής τους 

είναι τεράστιο.  
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Η φτωχή ποιότητα της πληροφορίας, που παράγουν τα άλλα συστήµατα σε σχέση µε την 

πληροφορία των Λογιστικών Πληροφοριακών Συστηµάτων, που πολλές φορές δεν είναι καν 

ορατή, δυσκολεύει τη λήψη καίριων αποφάσεων. Οι κατακερµατισµένες επιχειρηµατικές 

διαδικασίες µιας επιχείρησης, όπως και η µη ολοκλήρωση των πολλών απαρχαιωµένων 

συστηµάτων της, τα οποία δεν ανταποκρίνονται πλέον στις ανάγκες της επιχείρησης, σε 

συνδυασµό µε τη δυσκολία στην ολοκλήρωση των συστηµάτων µε τα συστήµατα της θυγατρικής 

της, ή µιας συνεργαζόµενης εταιρίας, απαιτούν την υιοθέτηση µιας πλατφόρµας Λογιστικού 

Πληροφοριακού Συστήµατος που θα στηρίξει την ανάπτυξη της εταιρίας στην εποχή της 

παγκοσµιοποίησης. 

Βασικό κίνητρο επίσης, για να εισαχθεί η «κουλτούρα» του λογιστικού συστήµατος στην 

επιχείρηση, αποτελεί το γεγονός ότι µια τέτοια τεχνολογική πλατφόρµα επιτρέπει την 

εκµετάλλευση όχι µόνο των δυνατοτήτων της ίδιας αλλά και των άλλων προϊόντων λογισµικού, 

οι οποίες προσθέτουν αξία στην επιχείρηση και την ενδυναµώνουν. Τα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται λόγω της ύπαρξης πολλών συστηµάτων ξεπερνιούνται µε την οµογενοποίηση 

της πληροφορίας σε µια πλατφόρµα. 

1.6.2. Λειτουργικά κίνητρα 

Τα κίνητρα όµως για την εισαγωγή ενός τέτοιου συστήµατος δεν είναι µόνο τεχνολογικά 

αλλά και λειτουργικά. Είναι οι προκλήσεις που αντιµετωπίζει µια σύγχρονη επιχείρηση και οι 

οποίες πρέπει να αξιοποιηθούν κατάλληλα, ώστε να επιβιώσει ή να αναπτυχθεί η εταιρία. Οι 

προκλήσεις αυτές περιλαµβάνουν τις µη ανταγωνιστικές επιδόσεις της επιχείρησης και τις 

πολύπλοκες, µη αποτελεσµατικές και ασυνεπείς διαδικασίες που δεν αρκούν για την υποστήριξη 

όλων των λειτουργιών. Το κόστος λειτουργίας µιας σύγχρονης επιχείρησης αυξάνει συνεχώς, ενώ 

παράλληλα παρουσιάζεται η απαίτηση για ταχύτερη ανταπόκριση προς τον πελάτη, καθώς 

επεκτείνεται σε νέες αγορές, που απαιτούν την υλοποίηση νέων στρατηγικών. 
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2. Κεφάλαιο 2
ο
:  Μεθοδολογία και Τρόπος Συλλογής Πηγών και 

Πληροφοριών Εκπόνησης Πτυχιακής Εργασίας 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζονται οι τρόποι, µε τους οποίους ολοκληρώθηκε η 

συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων για την συγγραφή αυτής της πτυχιακής εργασίας. Η 

συλλογή των στοιχείων ολοκληρώθηκε µέσω βιβλιογραφικής έρευνας και σχετικών 

πληροφοριών, για τον τρόπο µε τον οποίο εφαρµόζεται η λογιστική στις επιχειρήσεις µέσω της 

χρήσης των λογιστικών πληροφοριακών συστηµάτων καθώς και ποια είναι η σχέση της µε την 

ηθική και τη σωστή δεοντολογία των εταιριών στην ανταγωνιστική αγορά, στην οποία 

λειτουργούν στις µέρες µας. 

Θα πρέπει να αναφερθεί, πως η συλλογή πληροφοριών και δεδοµένων αποτελούν τα 

κύρια στοιχεία µιας έρευνας και καταγραφής αυτής, σχετικά µε την µελέτη ενός φαινόµενου ή 

γεγονότος όπως και στην συγκεκριµένη περίπτωση
18

. Επιπλέον µπορούν να χαρακτηριστούν ως 

πρωτογενή στοιχεία για την έρευνα ενός θέµατος, αφού παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για 

αυτή αλλά και τις υποθέσεις, που µπορούν να γίνουν. Οι πληροφορίες και τα δεδοµένα σε αυτήν 

την συγκεκριµένη φάση µπορούν να τροφοδοτήσουν την σχεδιαστική διαδικασία του πλάνου, 

που θα παρουσιαστεί στην συγκεκριµένη έρευνα και πτυχιακή εργασία. Σε αυτό το πλάνο 

µπορούν να αναφέρονται ξεκάθαρα ο τρόπος, µε τον οποίο πραγµατοποιήθηκε η συλλογή των 

πληροφοριών και πώς τεκµηριώνονται µέσα στην µελέτη και εργασία. 

Η έρευνα, η οποία διεξήχθη στην συγκεκριµένη µελέτη, µας βοήθησε στην κατανόηση 

του θέµατος της πτυχιακής εργασίας αλλά και στα καθηµερινά γεγονότα, που συνδέονται άµεσα 

µε το θέµα που παρατίθεται. Οι άνθρωποι διεξάγουν κάποια έρευνα για να συλλέξουν 

αποτελέσµατα µε ένα συστηµατικό τρόπο, και εποµένως να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους
19

. 
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Κάθε ακαδηµαϊκή έρευνα απαιτεί µια “µεθοδολογία” προκειµένου να αναλύσει τα 

αποτελέσµατα.  

Αυτή αποτελείται από τρόπους και µεθόδους παραγωγής και ανάλυσης δεδοµένων, έτσι 

ώστε οι διάφορες θεωρίες να δοκιµαστούν και να γίνουν αποδεκτές, είτε να απορριφθούν. 

Εποµένως, η µεθοδολογία η οποία χαρακτηρίζεται ως πρωταρχική, σχετίζεται τόσο µε την 

λεπτοµερή έρευνα, µέσω της οποίας συλλέγονται τα δεδοµένα, καθώς και µε τις πιο γενικές 

φιλοσοφικές απόψεις. Ο τρόπος που σκεφτόµαστε σχετικά µε την ανάπτυξη των γνώσεων µας, 

επηρεάζει σηµαντικά τον τρόπο µε τον οποίο διεξάγουµε την έρευνα
20

. 

2.1. Συλλογή ∆εδοµένων 

Λόγω της βιβλιογραφικής φύσης της συγκεκριµένης εργασίας, ένα είδος δευτερογενούς 

έρευνας χρησιµοποιείται για να οδηγήσει στα αποτελέσµατα, τα οποία επιθυµούν οι φοιτητές. 

Ένας αριθµός µεθόδων εµπλέκεται, προκειµένου να τους καταστήσει ικανούς να επιτύχουν µια 

µεγαλύτερη κατανόηση των πηγών, που χρειάζονται για την ανάλυση των σκέψεων τους σχετικά 

µε το θέµα που ερευνούν. Αυτό είναι αναγκαίο µέσα σε µια έρευνα και µελέτη, καθώς τα 

αποτελέσµατα τα οποία συλλέγονται από µια συγκεκριµένη περιοχή µπορούν να είναι 

περισσότερο αποτελεσµατικά από εκείνα που προέρχονται από κάπου αλλού. Κάθε µέθοδος 

συλλογής δεδοµένων έχει τόσο πλεονεκτήµατα όσο και µειονεκτήµατα.  

Ο συνδυασµός λοιπόν µεθόδων συλλογής πληροφοριών και δεδοµένων, βοηθά σηµαντικά 

στο να µειωθούν τα µειονεκτήµατα που µπορούν να παρουσιαστούν στην έρευνα και τα οποία οι 

φοιτητές θέλουν να ελαχιστοποιήσουν. Βέβαια, όπως θα αποδειχτεί και στην συνέχεια και όπως 

ήδη αναφέρθηκε παραπάνω, η έρευνα και µελέτη του συγκεκριµένου θέµατος βασίζεται σε 

βιβλιογραφική έρευνα και συλλογή σχετικών στοιχείων για τον τρόπο µε τον οποίο εφαρµόζεται 
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η λογιστική στις επιχειρήσεις µέσω της χρήσης των λογιστικών πληροφοριακών συστηµάτων 

καθώς και ποια η σχέση της µε την ηθική και τη σωστή δεοντολογία των εταιριών στην 

ανταγωνιστική αγορά και την οποία λειτουργούν στις µέρες µας. 

2.2. ∆ευτερεύοντα ∆εδοµένα 

Ως ∆ευτερεύοντα δεδοµένα περιγράφονται εκείνα, στα οποία οι πληροφορίες συλλέγονται 

και καταγράφονται από κάποιον άλλον νωρίτερα και για σκοπούς, οι οποίοι είναι διαφορετικοί 

από εκείνους του συγγραφέα
21

. Τα δευτερεύοντα δεδοµένα παρέχουν την βάση για ένα καλό 

ιστορικό πληροφοριών, θέτοντας ικανούς τους φοιτητές να κατανοήσουν το αντικείµενο 

εργασίας τους καθώς και να παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για στήριξη των θεωριών από 

την πρωταρχική έρευνα. Είναι ευνόητο λοιπόν ότι µπορεί ευκολότερα κάποιος να βρει 

δευτερεύοντα δεδοµένα για την έρευνα του, αφού αυτά έχουν γραφτεί προηγουµένως και έχουν 

εκδοθεί σε κάποιο έντυπο ή στο διαδίκτυο. Τα περιοδικά και ο τύπος είναι η πρωταρχική 

φιλολογική πηγή για κάθε πληροφορία. Τα άρθρα σε αυτά είναι ικανοποιητικά πρoσβάσιµα και 

αναφέρονται σε ποικίλα θέµατα της καθηµερινότητας
22

. 

Επιπλέον τα βιβλία αλλά και τα άρθρα, τα οποία χρησιµοποιήθηκαν σε αυτήν την 

συλλογή πληροφοριών και προτάσεων, µας παρείχαν πληροφορίες, οι οποίες µας έδωσαν την 

ευκαιρία να αναπτύξουµε αναλυτικά τις θέσεις µας στην συγκεκριµένη έρευνα. Πάντα τα βιβλία 

αποτελούν µια αξιόπιστη µέθοδο συλλογής πληροφοριών, καθώς έχουν γραφτεί για ένα 

συγκεκριµένο σκοπό και παρέχουν συγκροτηµένη σκέψη και ανάπτυξη αντικειµένου.  

Το σηµαντικότερο όµως πλεονέκτηµα των δευτερογενών στοιχείων αφορά το µικρό 

κόστος και το σύντοµο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για τη συλλογή τους. Αν οι 

πληροφορίες που απαιτούνται είναι διαθέσιµες µε τη µορφή δευτερογενών στοιχείων, ο 
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ερευνητής απλά χρειάζεται να προστρέξει στην πηγή τους, να τα εντοπίσει και να τα 

συγκεντρώσει. Αυτό συνήθως απαιτεί µικρό χρονικό διάστηµα και µικρό κόστος. Ακόµη και 

στην περίπτωση, που υπάρχει κάποια χρέωση για τη χρήση τους, το κόστος είναι πολύ µικρότερο 

από αυτό, που θα απαιτείται για να συγκεντρώσει η εταιρεία τα στοιχεία αυτά. Πρέπει όµως να 

έχουµε υπόψη µας ότι όταν χρησιµοποιούνται δευτερογενή στοιχεία, είναι πολλές φορές 

αναγκαίο να γίνουν υποθέσεις και παραδοχές, ώστε να καταστεί δυνατή η όσο 

αποτελεσµατικότερη χρήση τους. Ο αποφασιστικός παράγοντας εδώ είναι η χρησιµοποίηση 

“λογικών” υποθέσεων και παραδοχών.  

2.2.1. Μειονεκτήµατα ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Παρά την σπουδαιότητα αλλά και την χρησιµότητα, που παρουσιάζουν τα δευτερογενή 

δεδοµένα στην διεκπεραίωση και συλλογή στοιχείων, εµφανίζουν τρία (3) σηµαντικά 

προβλήµατα : 

� ∆ιαθεσιµότητα : Για συγκεκριµένα προβλήµατα είναι δυνατόν να µην υπάρχουν 

δευτερογενή δεδοµένα. 

� Ακρίβεια : Ελλείψεις και µεθοδολογικές λεπτοµέρειες, που τις περισσότερες 

φορές δεν αναφέρονται καθόλου. 

� Επάρκεια : Μπορεί να υπάρχουν δευτερογενή δεδοµένα, τα οποία είναι διαθέσιµα 

και αρκετά ακριβή, αλλά να µην επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες του 

συγγραφέα ή ερευνητή ενός θέµατος. 

2.2.2. Πηγές ∆ευτερογενών ∆εδοµένων 

Οι πηγές των δευτερογενών δεδοµένων, χαρακτηρίζονται ως εσωτερικές και εξωτερικές. 

Ως εσωτερικές αναφέρονται εκείνες, οι οποίες περιλαµβάνουν πληροφορίες και ερµηνείες 

σχετικά µε την λειτουργία των λογιστικών πληροφοριακών συστηµάτων και λογιστικής στις 

επιχειρήσεις σε συνάρτηση µε την ηθική και δεοντολογία, που παρέχουν και ως εξωτερικές 

χαρακτηρίζονται εκείνες που παρέχουν χρήσιµες πληροφορίες και στοιχεία, που έχουν 
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δηµοσιευθεί νωρίτερα σε διάφορες µελέτες ή παρέχονται επί πληρωµή από διαφόρους 

οργανισµούς έρευνας, τις διάφορες κλαδικές µελέτες και δηµοσιεύσεις Οργανισµών και 

Υπουργείων. 

2.3. Ανάλυση ∆εδοµένων 

Τα στοιχεία που συλλέγονται από τους φοιτητές παράγουν ποιοτικά δεδοµένα, τα οποία 

αναλύονται και επεξεργάζονται από τα άτοµα αυτά. Οι απαντήσεις που προσφέρονται σε αυτούς 

και σε συνδυασµό µε τις πηγές που οι ίδιοι έχουν επιλέξει για να τεκµηριώσουν την έρευνα τους, 

θα τους βοηθήσουν στην συνέχεια να εκτιµήσουν σωστά τα γεγονότα και τις πηγές αυτές και να 

καταλήξουν στα συµπεράσµατα τους. Θα προχωρήσουν έτσι µε αυτό τον τρόπο στην καταγραφή 

των απόψεων τους αλλά και του τι πραγµατικά συµβαίνει µε το θέµα που θέλουν να αναλύσουν 

εις βάθος. 
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3.  Κεφάλαιο 3
ο
 : Η Έννοια της Φιλοσοφίας και της Ηθικής στις Επιχειρήσεις 

και πως Συνδέονται µε την Λογιστική 

3.1. Η Έννοια της Φιλοσοφίας και η Σύνδεση της µε την Ηθική 

Η κρίση και η κριτική θεωρούνται αδιαµφισβήτητα ένα πανανθρώπινο προνόµιο που 

προφυλάσσεται και ενισχύεται από το γνήσιο δηµοκρατικό πολίτευµα. Η κριτική προσέγγιση των 

διαφόρων απόψεων και θεωριών, όµως, δεν πρέπει να χρησιµοποιείται ασύδοτα και ανερµάτιστα 

προκειµένου να εξυπηρετήσει δογµατικά την ανάγκη επιβολής κάποιας άποψης. Ως «µέτρο» 

βέβαια είναι ανάγκη να τεθεί η ηθική, στη γνήσια βέβαια και αντικειµενική θεώρησή της
23

. 

Η ηθικότητα ωστόσο, ως ιδιότητα ενός ατόµου που ακολουθεί τα χρηστά ήθη της 

κοινωνίας στα πλαίσια της οποίας ζει και αναπτύσσεται, θα πρέπει οπωσδήποτε να θεωρηθεί από 

διαχρονική σκοπιά. Η διαχρονική της θεώρηση εν προκειµένω κρίνεται απαραίτητη, εφόσον η 

έννοια της ηθικής σε πολλές φάσεις της ανθρώπινης ιστορίας λαµβάνει διάφορες διαστάσεις 

προσαρµοσµένη στον εκάστοτε ευρύτερο χωροχρονικό χαρακτήρα
24

.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί, πως η ηθικότητα, εφόσον περικλείει στο εννοιολογικό της 

πλαίσιο εκείνα που ο άνθρωπος πρέπει να πράξει, την ενδεδειγµένη στάση ζωής, δεν θα ήταν 

δυνατό να µην ενταχθεί στους κόλπους της Φιλοσοφίας, της φιλοσοφικής επιστήµης και 

αναζήτησης. Ως εκ τούτου η Ηθική αποτελεί τοµέα της Φιλοσοφίας, όπου µε λογικά κριτήρια 

διεξάγεται προσπάθεια να αναδυθούν εκείνοι οι κανόνες συµπεριφοράς που αρµόζουν στον 

άνθρωπο. 

H έννοια της ηθικής κάτω από φιλοσοφική άποψη και ως επιστήµη είναι ουσιαστικά 

γέννηµα του ελληνικού πνεύµατος. Μια ιδιαίτερη ανάπτυξη γνώρισε στα χρόνια της αθηναϊκής 
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 Παπαδάκης Β., (2002), “Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και ∆ιεθνής Εµπειρία”, 4
η
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δηµοκρατίας µε πρωτοπόρο το Σωκράτη και ο οποίος αγωνιζόταν να δώσει αντικειµενική 

απάντηση σε καίρια ερωτήµατα περί δικαιοσύνης, ανδρείας και νόµων. Η στάση ζωής που 

εφαρµόζει ο κάθε άνθρωπος εξελίσσεται µέσα στα ηθικά πλαίσια, που οριοθετούν το φάσµα των 

πράξεών του. Οι αντιλήψεις περί ηθικής όµως είναι αποτέλεσµα των επιδράσεων -συστηµατικών 

και µη- που θα τύχει από το ευρύ κοινωνικό περιβάλλον.  

Με διαφορετικά λόγια η ηθική είναι αποτέλεσµα παιδείας, αγωγής. Αυτές οι αντιλήψεις 

προκύπτουν από το φιλοσοφικό στοχασµό του Σωκράτη, ο οποίος αναφωνούσε ότι κανείς δεν 

είναι κακός µε τη θέλησή του, αλλά την κακία του την οφείλει σε άγνοια του καλού. Έτσι λοιπόν 

ο µεγάλος φιλόσοφος αφιέρωσε τη ζωή του στην προσπάθεια διαπαιδαγώγησης των νέων, ώστε 

να κατανοήσουν την οδό του δέοντος, της ηθικής στάσης ζωής, που θα οδηγήσει στην 

προσωπική και κοινωνική ευηµερία
25

. 

Προς την ίδια αντίληψη σχετικά µε την ηθική κινείται και ο Σταγιρίτης φιλόσοφος 

Αριστοτέλης, ο οποίος µας εξηγεί στο έργο του «Ηθικά Νικοµάχεια», ότι  η ηθική γεννιέται από 

τη συνήθεια, από  όπου  και  το  όνοµα απέκτησε, που µικρή διαφορά παρουσιάζει το έθος
26

. Οι 

ιδέες σχετικά µε το  καλό και το κακό, το έντιµο και το ανέντιµο, το δίκαιο και το άδικο 

παγιώνονται στην  πορεία της ανθρώπινης ζωής και  εκδηλώνονται µέσα από το πρακτικό πλέον 

«έθος», το ευρύ φάσµα δηλαδή των συστηµατικών πράξεων της ανθρώπινης συµπεριφοράς
27

. 

Είναι επίσης αναγκαίο να αναφερθεί, πως το διευρυµένο εννοιολογικό περιεχόµενο της 

ηθικής καλύπτει, καθώς γίνεται αντιληπτό, αναρίθµητους επιµέρους τοµείς δράσης του 

ανθρώπου, όπως την πολιτική πτυχή ενέργειάς του, την προσπάθεια ικανοποίησης υλικών 
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αναγκών, τον αγώνα κατάκτησης γνώσης
28

. Ο φιλοσοφικός στοχασµός µε την ιστορική του 

συνέχεια αγγίζει τη σύγχρονη εποχή και εφαρµόζεται ανάλογα. Η φιλοσοφία διαιρείται σήµερα 

σε πολλούς κλάδους, διότι αναφαίνονται νέα προβλήµατα και τίθενται καινούρια ερωτήµατα. 

Μερικά από αυτά υπήρχαν εν υπνώσει, η εποχή µας ωστόσο τα έκανε εκρηκτικά
29

.  

Από τον κλάδο της αξιολογίας βλασταίνουν θαλεροί κλώνοι όπως η «Ηθική του 

επιχειρηµατία» ή η «Ηθική των επιχειρήσεων». Οι τρόποι και οι ρυθµοί ζωής µεταβάλλονται. Η 

αξία της ηθικής όµως παρουσιάζεται αδιάβλητη στο πέρασµα των ηµερών. Η ηθική θεµελιώνει 

την ανθρώπινη ύπαρξη, ωθεί το άτοµο στο να ανταπεξέλθει µε σύνεση και επιτυχία στους 

εκάστοτε προβληµατισµούς και στα πολύµορφα προβλήµατα, που διαρκώς τίθενται ενώπιόν του. 

Αδιαµφισβήτητο βέβαια έρεισµα των ανθρώπινων ενεργειών και ιδεών αποτελεί εν τέλει 

η ηθική. Με τον τρόπο ζωής που ακολουθεί τα χρηστά ήθη, τους διαχρονικούς και ασάλευτους 

ηθικούς κανόνες συµπεριφοράς, ο άνθρωπος παγιώνεται ως «πολιτικόν ζώον» κατά τον 

Αριστοτέλη, ως ζωντανός οργανισµός δηλαδή που από τη φύση του είναι προορισµένος να ζει σε 

οργανωµένη κοινωνία. Η αξία της ηθικής εποµένως δύναται να κριθεί ως αντικειµενικά 

αποδεκτή
30

. 

3.2. Λογιστική και η Σύνδεση της µε την Κοινωνία και την Ηθική 

Tο µέγεθος και οι επιπτώσεις διαφόρων λογιστικών σκανδάλων σε επιχειρήσεις όλα αυτά 

τα χρόνια, είναι τέτοια που έχουν «ανοίξει» ξανά µε τον εντονότερο τρόπο τη συζήτηση για τα 

ηθικά ζητήµατα στο λογιστικό επάγγελµα. Το ερώτηµα όµως που προκύπτει είναι ποια η σχέση 

                                                 

28
 Χολέβας Γ.,  (1997), “∆ιεθνείς Εµπορικές σχέσεις – ∆ιεθνές Εµπόριο”, Εκδόσεις Interbooks  

29
 Παπαδάκης Β., (2002), “Στρατηγική των Επιχειρήσεων: Ελληνική και ∆ιεθνής Εµπειρία”, 4

η
 Έκδοση, Αθήνα, Ε. 

Μπένου 
30

 Γεωργίου, ∆., (1995), “∆ιεθνές Εµπόριο”, Εκδόσεις Σύγχρονη Εκδοτική  

 



 45

λογιστικής και ηθικής µε όλα αυτά τα σκάνδαλα που διεξάγονται; Έχει νόηµα να απαιτεί κανείς 

ηθική και υψηλό επαγγελµατισµό στο λογιστικό επάγγελµα; 

Με αυτές τις υποθέσεις µπορεί κανείς να προχωρήσει στο συµπέρασµα ότι λογιστική και 

ηθική, όπως επιχείρηση και ηθική, είναι έννοιες ασυµβίβαστες. Ως εκ τούτου, πρέπει να δούµε το 

ζήτηµα αντίθετα. Και µόνο ότι εγείρονται ζητήµατα επαγγελµατισµού, παραβατικότητας και 

διάφορα άλλα δείχνει ότι η εφαρµογή της λογιστικής όχι µόνο δεν εξοβελίζει την ηθική, αλλά τη 

βάζει περισσότερο στο παιχνίδι. 

Στην προσέγγισή των επιχειρηµατικών σχετικά µε την σύνδεση λογιστικής και ηθικής, θα 

πρέπει να κινηθεί κανείς σε δύο επίπεδα. Τη σύλληψη και την εφαρµογή των λογιστικών 

κανόνων και την δεοντολογία που µπορεί να επικρατεί. Οι λογιστικές τεχνικές θεωρούνται ως 

µια έγκυρη τεχνική παρουσίασης των µεγεθών µιας επιχείρησης. Ωστόσο, πρέπει κατ' αρχή να 

τεθεί το ερώτηµα αν η επιστήµη και η εφαρµογή της λογιστικής είναι, όπως συνήθως 

προβάλλεται, ένα ουδέτερο κοινωνικά εργαλείο.  

Αν και θα αποφεύγεται να επεκταθεί κανείς στο γενικότερο ερώτηµα περί ουδετερότητας 

της επιστήµης, πρέπει να τονιστεί ότι δεν πρέπει να αναζητεί µόνο την καλύτερη τεχνική 

φόρµουλα στη λογιστική, δεν υπάρχει ένα ουδέτερο εργαλείο στα χέρια των ανθρώπων το οποίο 

αν γίνει διαφανές θα προσφέρει αυτοµάτως ένα πλαίσιο δίκαιης και διαφανούς παρουσίασης των 

µεγεθών µιας εταιρείας
31

.  

Υπάρχουν, για παράδειγµα συνέπειες που πρέπει να αποτιµηθούν στο σύνολο των 

φορέων που τίθενται σε διακινδύνευση από τη λειτουργία της επιχείρησης, µε τη στενότερη ή την 
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ευρύτερη έννοια όπως εργαζόµενοι, προµηθευτές, πελάτες, κοινότητα, περιβάλλον, αυτό που 

στην αγγλική ορολογία είναι γνωστό ως stakeholders. 

Εποµένως, σίγουρα χρειάζονται «εργαλεία», που να είναι όσο το δυνατόν επαρκέστερα 

και αντικειµενικότερα στη θεωρία και πράξη της λογιστικής. Λαµβάνοντας αυτό ως δεδοµένο και 

προχωρώντας στο δεύτερο επίπεδο, την εφαρµογή της λογιστικής, τίθεται το ερώτηµα αν µπορεί 

ή δεν µπορεί κανείς να καταλήξει σε ένα µοντέλο ηθικών αποφάσεων, που να έχει εφαρµογή 

στην πραγµατικότητα της λειτουργίας µιας επιχείρησης.  

Kαι σε αυτό το επίπεδο τα ηθικά διλήµµατα και προβλήµατα, που σχετίζονται µε τη 

λογιστική θα έπρεπε να ιδωθούν σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, που αφορά την οικονοµική και 

διοικητική διαχείριση, την ύπαρξη ή την ανυπαρξία εφαρµογής µοντέλων εταιρικής 

διακυβέρνησης, την εταιρική κουλτούρα εν γένει. Ένα έτοιµο ηθικό µοντέλο ή µια έτοιµη ηθική 

θεωρία δεν υπάρχει. Τόσο στο επίπεδο της θεωρίας όσο και στην πράξη, θα πρέπει κάθε φορά να 

κάνουµε έναν διαφορετικό συνδυασµό ηθικών ενοράσεων, ηθικών αρχών, διότι κάθε φορά ένα 

ηθικό δίληµµα και ένα πρόβληµα είναι διαφορετικό απ' ότι ήταν σε µια προηγούµενη εµφάνιση 

ενός παρόµοιου προβλήµατος
32

.  

Παρ' όλα αυτά, µπορεί κανείς να έχει µια ανάλυση των ηθικών παραµέτρων και άρα των 

σχετικών αποφάσεων απαντώντας σε τέσσερα βασικά ερωτήµατα. Πρώτον, ποιο είναι το 

πραγµατικό διακύβευµα και ποιος θα υποστεί τις επιδράσεις, δεύτερον, πώς θα επηρεάσει η 

απόφαση την ίδια την επιχείρηση, τρίτον, ποιοι είναι οι εξωτερικοί παράγοντες όπως νοµοθεσία, 

αρχές, ανταγωνιστές, αγορά και διάφορα άλλα και τελικά, πώς θα µπορούσε κανείς να εφαρµόσει 

κάποιες ηθικές αρχές κατά περίπτωση διασφαλίζοντας τη δικαιοσύνη, τη λειτουργία εντός 

αποδεκτών ηθικών ορίων και τη µακροπρόθεσµη αξία για τους ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων. 
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Συνεπώς, αυτό που µπορεί κάποιος να αναρωτηθεί είναι αν το πρόβληµα είναι ευρύτερο 

από το θέµα της λογιστικής και πρέπει να επεκταθεί στη συνολικότερη συζήτηση για την 

επιχειρηµατική ηθική. Συνεπώς, σε κάτι τέτοιο θα πρέπει να απαντηθεί, πως η λογιστική είναι 

ανάγκη να ενταχθεί στην ευρύτερη συζήτηση για την επιχειρηµατική ηθική, που διεθνώς είναι 

έντονη εδώ και τουλάχιστον δύο δεκαετίες, τόσο στο χώρο τον πανεπιστηµιακό όσο και στο 

χώρο των ίδιων των εταιρειών. 

Στα πανεπιστήµια, στις οικονοµικές σχολές ή τις σχολές διοίκησης επιχειρήσεων, για 

παράδειγµα, η επιχειρηµατική ηθική αναπτύσσεται ως κλάδος της εφαρµοσµένης ηθικής 

φιλοσοφίας και κοινωνικής θεωρίας. Επιχειρεί να θεµελιώσει µια ανθρωπιστική, δίκαιη και ηθική 

σύλληψη της αποστολής, της λειτουργίας και των ευθυνών των επιχειρήσεων. Η απόπειρα 

περιλαµβάνει τη φιλοσοφική προσέγγιση της επιχειρηµατικής και οικονοµικής δραστηριότητας, 

τις σχέσεις µεταξύ των µετόχων και των stakeholders, έννοιας ιδιαίτερα σύγχρονης όπως 

εξηγήσαµε προηγουµένως, καθώς και το κατά πόσον πρέπει να παρεµβαίνει το κράτος και οι 

φορείς της δηµόσιας εξουσίας στη ρύθµιση των σχέσεων αγοράς και κοινωνίας. 

Στον κόσµο όµως των επιχειρήσεων, στις ΗΠΑ, για παράδειγµα, έγκυρες δηµοσκοπήσεις 

δείχνουν ότι το 50% των διευθυντικών στελεχών συνειδητοποιεί και δηλώνει ανοικτά ότι κάθε 

µέρα βρίσκεται ενώπιον ηθικών διληµµάτων. Η ίδια η αγορά εδώ και τουλάχιστον µία δεκαετία, 

και περισσότερο, προσπαθεί να βρει το βηµατισµό της, να βρει, πώς µπορεί να λύσει τα 

διλήµµατα που δηµιουργούνται µέσα από την ίδια της τη λειτουργία. 

Επιπλέον θα πρέπει να ειπωθεί πως ολοένα και περισσότερες µικρότερες ή µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις ενσωµατώνουν στην εταιρική τους κουλτούρα την έννοια της ευθύνης 

(accountability) - όρος ο οποίος θα έπρεπε να γίνει κατανοητός, ως συνδυασµός της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, της ηθικής επιχειρηµατικής συµπεριφοράς, των υπηρεσιών προς το 

καταναλωτικό κοινό, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της εταιρικής διακυβέρνησης, των 
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εργασιακών σχέσεων, της ανάπτυξης της κοινότητας, των διαδικασιών διά βίου εκπαίδευσης του 

στελεχικού δυναµικού των επιχειρήσεων.  

3.3. Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη των Επιχειρήσεων µε Σκοπό την Σωστή Λειτουργία και 
τη Λογιστική Ορθότητα - ∆εοντολογία 

Στην εποχή στην οποία ζούµε όλοι γύρω µας µπορούµε να παρατηρήσουµε ένα 

εργασιακό περιβάλλον, το οποίο διακατέχεται και χαρακτηρίζεται από ένα πλαίσιο εταιρικής 

ευθύνης και το οποίο βοηθά τους επιχειρηµατίες αλλά και τους εργαζόµενους να διαχειριστούν 

και να δηµιουργήσουν κάποιες αξίες για τις επιχειρήσεις τους. Ως Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη θα 

πρέπει να ορίσουµε την ανάπτυξη της σωστής πολιτικής, πρακτικών και προγραµµάτων, τα οποία 

εξετάζουν αναλυτικά την επιχειρησιακή ηθική και διαφάνεια, τις διάφορες εργασιακές πρακτικές 

και σχέσεις, τα διάφορα περιβαλλοντολογικά συστήµατα καθώς και συστήµατα Ασφάλειας & 

Υγιεινής και τέλος τα ανθρώπινα δικαιώµατα
33

. 

Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι για µια επιχείρηση, η εφαρµογή της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης σηµαίνει ότι έχει ή αναπτύσσει τις σωστές πολιτικές και πρακτικές και προγράµµατα τα 

οποία την βοηθούν να διατηρήσει ακέραιες τις κοινωνικές αξίες της εποχής µας. Μια επιχείρηση 

θα πρέπει να αναγνωρίσει ότι µια µακροπρόθεσµη επιτυχία εξαρτάται από τη δυνατότητά της να 

έχει την κατάλληλη πρόσβαση σε νέους πόρους καθώς και να δηµιουργήσει νέες δυναµικές 

σχέσεις µε τις κοινωνικές τάξεις, έτσι ώστε να διαχειριστεί σωστά και υπεύθυνα την οικονοµική 

ανάπτυξη του τόπου, όπου βρίσκεται και λειτουργεί. 

Κάποιοι επίσης κάνουν λόγο, σχετικά µε τον όρο Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, πως θα 

µπορούσε να οριστεί ως ο άµεσος σκοπός, τον οποίο έχουν οι διάφορες επιχειρήσεις για την 

αντιµετώπιση των διαφόρων περιβαλλοντικών και κοινωνικών θεµάτων της εποχής µας
34

. Καθώς 

οι διάφορες επιχειρήσεις οι οποίες λειτουργούν στις µέρες µας ως διαφορετικές οντότητες και οι 
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οποίες είναι στενά συνδεδεµένες µε το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, στο οποίο εφαρµόζουν τις 

δραστηριότητες τους, θα λέγαµε ότι επηρεάζονται αλλά και επηρεάζουν τις καταστάσεις της 

χώρας αλλά και του χώρου που δραστηριοποιούνται. 

Γι’ αυτόν λοιπόν τον λόγο θα πρέπει να εφαρµόσουν µια στρατηγική, η οποία θα τους 

επιτρέπει να λάβουν αλλά και να αναγνωρίσουν την ευθύνη, την οποία φέρουν ως προς το 

περιβάλλον αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. Το σύστηµα αυτό της στρατηγικής, το οποίο και 

καλούνται να εφαρµόσουν, ονοµάζεται Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη όπως αναφέρθηκε ήδη στις 

παραπάνω σελίδες. Θα πρέπει λοιπόν να δείχνουν το αντίστοιχο σεβασµό ως προς τις διάφορες 

αρχές και αξίες σχετικά µε τον πολιτισµό µας αλλά και τις ανθρώπινες αξίες και αξιοπρέπεια, η 

οποία σχετίζεται άµεσα µε το βιοτικό µας επίπεδο, διαµορφώνοντας έτσι µια καλύτερη ποιότητα 

ζωής, η οποία θα έχει ως αποτέλεσµα την διατήρηση των αξιών αυτών αλλά και το σεβασµό προς 

τον άνθρωπο. 

Για τις περισσότερες εταιρίες, οι οποίες λειτουργούν στις µέρες µας, θα λέγαµε ότι µια 

σωστή διαχείριση του τοµέα της Εταιρικής Κοινωνικής τους Ευθύνης δεν αντιµετωπίζεται πλέον 

ως ένα απλό κόστος ή ένα βάρος όπου οι επιχειρήσεις αυτές πρέπει να επωµιστούν, αλλά ως µια 

αντίληψη και ιδέα, η οποία πρέπει να εφαρµοστεί από όλες αυτές λαµβάνοντας υπόψη την άψογη 

επιχειρηµατική τους συµπεριφορά αλλά και τον σεβασµό των αξιών του κοινωνικού συνόλου. 

  Το ζητούµενο δεν είναι µόνο να είναι κάποιος καλός γείτονας και να σέβεται τους 

ανθρώπους που µένουν δίπλα του, αλλά και ως επιχειρηµατίας να εφαρµόζει τις ίδιες αρχές και 

στην επιχείρηση του και να σέβεται αντιστοίχως τις αρχές αυτές και αξίες. Θα µπορούσαµε 

λοιπόν συµπερασµατικά να πούµε ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί µια συνεχή 

δέσµευση των επιχειρήσεων για σωστή συµπεριφορά µε ηθικό τρόπο, ο οποίος τις βοηθά να 

συµβάλλουν στην οικονοµική ανάπτυξή τους, βοηθώντας συγχρόνως στην βελτίωση της ζωής 

των υπαλλήλων αλλά και των οικογενειών τους, στην κοινωνία όπου ζουν και εργάζονται.  
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Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι µια σωστή εφαρµογή της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης από µέρους των επιχειρήσεων µπορεί να οδηγήσει σε µια διαδικασία η 

οποία απαιτεί συγκεκριµένη δέσµευση αυτών για συνεργασία και σεβασµό των ηθικών αξιών
35

. 

3.4. Ποια η Έννοια της Ελεγκτικής – Ελεγκτικών Προτύπων στις Επιχειρήσεις µε Σκοπό 

την Εφαρµογή Ηθικής και Σωστής ∆εοντολογίας 

Η Ελεγκτική είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς κλάδους της Λογιστικής. Ασχολείται 

µε τη διατύπωση αρχών και κανόνων, που αφορούν τη διεξαγωγή οικονοµικών ελέγχων. Οι 

έλεγχοι αυτοί αποσκοπούν στην επαλήθευση της ειλικρίνειας των ισχυρισµών και των 

διαβεβαιώσεων τρίτων. Οι ισχυρισµοί αυτοί αφορούν κατά κανόνα οικονοµικά ζητήµατα
36

. 

Η Ελεγκτική, ως επιστηµονικός κλάδος παράγει καινούργια γνώση µέσα από τη 

διεξαγωγή ορθολογικής και µεθοδικής έρευνας και εξασφαλίζει την έγκυρη παρουσίαση των 

νέων γνώσεων. Η σύγχρονη Ελεγκτική είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις πιο βασικές επιστήµες 

της διοίκησης οικονοµικών µονάδων, όπως την Οικονοµική, Στατιστική, Νοµική και 

Πληροφορική. Από τις επιστήµες αυτές, η Ελεγκτική αντλεί τη σύγχρονη µεθοδολογία για την 

ικανοποιητική επίλυση θεµάτων που αναφέρονται στο υποκείµενο και το αντικείµενο των 

ελέγχων και στην ελεγκτική εργασία. 

Η Ελεγκτική είναι, επίσης, τεχνική. Αξιοποιεί την καινούργια γνώση, που παράγει ο 

επιστηµονικός κλάδος της, για να ικανοποιήσει πρακτικές ανάγκες ελέγχου και συγκεκριµένα, 

για να καθορίσει πρότυπα και ελεγκτικές διαδικασίες που εξασφαλίζουν το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσµα. Η τεχνική αναζητά τη σχέση που υπάρχει στο συγκεκριµένο σκοπό (π.χ. ελεγκτική 

διαδικασία) και που οδηγεί στην επίτευξη του σκοπού αυτού. Αν θεωρηθεί η Επιχείρηση ως µία 

µορφή οργάνωσης προσώπων και µέσων, προκειµένου να επιδιώξει συγκεκριµένους στόχους, η 
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επιδίωξη αυτή στηρίζεται από διαδικασίες και δεδοµένα, που καθοδηγούν και προσανατολίζουν 

τις ενέργειές της. 

Στη δεδοµένη περίπτωση, διαδικασία είναι µία αλληλοδιαδοχή ενεργειών προκειµένου να 

επιτευχθεί το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, σύµφωνα µε το σχεδιασµό της επιχείρησης. Κάθε 

ενέργεια εκτελείται αποτελεσµατικότερα όταν τα δεδοµένα (κανονισµοί, συστήµατα 

πληροφόρησης, οργανωτική δοµή, προσδιορισµός καθηκόντων και θέσεων κ.λπ.), που τη 

στηρίζουν, εγγυώνται την εξέλιξη της και διασφαλίζουν τον έλεγχο, είναι τα κατάλληλα. 

Ορίζεται, λοιπόν, ο έλεγχος ως ένα σύνολο αξιολογήσεων που εφαρµόζονται, προκειµένου να 

εκφρασθεί µία αντικειµενική κρίση -σύµφωνα µε συγκεκριµένες αρχές- για την 

αποτελεσµατικότητα των ενεργειών της επιχείρησης σε σχέση µε τους επιδιωκόµενους στόχους. 

∆εδοµένου ότι οι διοικούντες µια επιχείρηση δεν είναι πάντα δυνατόν να έχουν την άµεση 

επίβλεψη των ενεργειών, αλλά την αναθέτουν σε στελέχη που µεσολαβούν, ο κίνδυνος 

ανακολουθιών και παρεκκλίσεων σε σχέση µε ότι έχει προβλεφθεί και µε αυτό που 

πραγµατοποιείται, είναι προφανής. Τις παρεκκλίσεις αυτές, οι διοικούντες θα συνειδητοποιήσουν 

καθυστερηµένα, από τις δυσµενείς συνέπειές τους. Γίνεται λοιπόν αναγκαίο να αξιολογηθεί 

επίσης το σύστηµα οργάνωσης και το σύστηµα πληροφόρησης της επιχείρησης ώστε να 

επαληθευθεί ότι: 

� Το σύστηµα οργάνωσης της επιχείρησης αποδίδει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.  

� Το σύστηµα πληροφόρησης, παράγει δεδοµένα που απεικονίζουν ορθά την 

πραγµατικότητα και επιτρέπουν στους χρήστες τους να διαθέτουν στοιχεία 

κατάλληλα για τις ανάγκες τους. 

� Η κριτική εξέταση των συστηµάτων πληροφόρησης είναι αναπόσπαστη από αυτήν 

του συστήµατος οργάνωσης που παράγει και χρησιµοποιεί την πληροφόρηση. 
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� Γι’ αυτό ορίζεται ακόµη ο έλεγχος ως η διαδικασία που κρίνει την αξιοπιστία και 

την ποιότητα της παραγόµενης από την επιχείρηση πληροφορίας. 

3.5. Ιστορική Αναδροµή στην Ελεγκτική και τα Ελεγκτικά Πρότυπα στις Επιχειρήσεις µε 
Σκοπό την ∆ιαφάνεια και την Ηθική 

Ιστορικά, η ελεγκτική πρακτική µε τα ελεγκτικά πρότυπα προηγήθηκε της ελεγκτικής 

επιστήµης. ∆είγµατα ελέγχου παρουσιάζονται στα πρώτα χρόνια της οικονοµικής 

δραστηριότητας του ανθρώπου και ιδιαίτερα όταν εµφανίστηκαν οι πρώτες ανταλλαγές αγαθών 

µεταξύ ατόµων ή διαφόρων κοινωνικών οµάδων. Η ανάγκη εφαρµογής διαφόρων µέτρων 

ελέγχου κατά τις συναλλαγές έγινε ιδιαίτερα αισθητή µε την εισαγωγή και την αναγνώριση του 

χρήµατος ως µονάδας µέτρησης αξιών, ως απόθεµα πλούτου. Τα µέτρα αυτά αποσκοπούσαν 

στην παροχή αξιόπιστων πληροφοριών για τις συναλλαγές, στη διαφύλαξη και τη σωστή 

διαχείριση του πλούτου και στην προστασία των συµβαλλόµενων. 

Στην Βαβυλώνα το 3000 π.χ. υπήρχαν εµπορικοί νόµοι, που καθόριζαν τον τρόπο 

διενέργειας των συναλλαγών. Ο γραµµατέας, που σηµείωνε πάνω σε µεγάλες πλάκες τις µεγάλες 

συναλλαγές και τις νοµιµοποιούσε µε την υπογραφή του, ήταν ο Πραγµατογνώµων – Λογιστής 

της εποχής εκείνης. Στην αρχαία Αίγυπτο οι Φαραώ είχαν ορίσει τους «Επιστάτες» για τον 

έλεγχο της παραγωγής σιτηρών, προκειµένου να προσδιοριστεί η φορολογητέα ύλη. Τηρούσαν 

υποτυπώδεις λογαριασµούς και ασκούσαν στοιχειώδεις ελέγχους για την αριθµητική τους 

ακρίβεια. 

Αργότερα, στην αρχαία Ελλάδα συναντάται ο θεσµός του ελεγκτή της διαχείρισης του 

δηµοσίου πλούτου. Συγκεκριµένα, στην Αθήνα λειτουργούσε το Σώµα Ελεγκτών 

(αναθεωρητών), που αποτελείται από 10 εφόρους, εκλεγµένους από το Λαό, οι οποίοι 

ονοµάζονταν «εύθηνοι» και είχαν αρµοδιότητα τον έλεγχο των λογαριασµών των αρχόντων που 

αποχωρούσαν από το αξίωµα τους. Κύριο έργο του σώµατος ήταν ο έλεγχος της ορθότητας της 



 53

διαχείρισης του πλούτου των πόλεων, των ναών κ.λπ. Επίσης, λειτουργούσε το Σώµα ή Συνέδριο 

λογιστών για την επίβλεψη των οικονοµικών του Κράτους. Οι λογιστές διενεργούσαν ελέγχους 

στους δηµόσιους Ταµίες και όσοι από αυτούς παρανοµούσαν, οδηγούνταν στη ∆ικαιοσύνη. 

Ανάλογα σώµατα ελεγκτών υπήρχαν στην εποχή της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας. Ο έλεγχος 

των οικονοµικών του Κράτους είχε ανατεθεί στους ύπατους ή κήνσορες ή Ταµίες, οι οποίοι 

εξέταζαν τους λογαριασµούς των επαρχιών και είχαν την επίβλεψη του δηµόσιου θησαυρού. 

Κυρίως, οι Ρωµαίοι είχαν υιοθετήσει τις διάφορες πρακτικές τήρησης λογαριασµών των 

δηµόσιων οικονοµικών, του ελέγχου των διαχειριστών της δηµόσιας περιουσίας και της 

απόδοσης ευθυνών που ακολουθούσαν οι Έλληνες. Στο Βυζάντιο, ο θεσµός των ελεγκτών 

ισχυροποιήθηκε λόγω της εκτενούς παρέµβασης του κράτους στην οικονοµική ζωή. Οι ελεγκτές 

ήταν υπεύθυνοι για την εξακρίβωση της ακρίβειας των λογαριασµών του δηµοσίου και τη σωστή 

διαχείριση του τεράστιου κρατικού πλούτου. Οι εξελίξεις της ελεγκτικής πρακτικής, στην 

περίοδο αυτή, δε θεωρούνται αξιοσηµείωτες.  

Τα πρώτα χρόνια του µεσαίωνα, στη ∆υτική Ευρώπη, η Ελεγκτική παρέµεινε στάσιµη ή 

σε πολλές περιπτώσεις ατόνησε. Αργότερα, η εµπορική άνθηση που παρουσίασαν οι ιταλικές 

πόλεις, έδωσε νέα ώθηση στο θεσµό του ελέγχου. Η εξάπλωση της δράσης πολλών εµπορικών 

επιχειρήσεων στις γνωστές τότε χώρες προκάλεσε την ανάθεση εµπορικών αποστολών σε τρίτους 

και δηµιούργησε την ανάγκη ελέγχου του έργου των τρίτων. Έτσι, άρχισε να αναγνωρίζεται ο 

ρόλος, που µπορεί να διαδραµατίσει ο έλεγχος στον ιδιωτικό επιχειρηµατικό τοµέα.  

Η σπουδαιότητα αυτού του ρόλου έγινε ιδιαίτερα σαφής όταν οι επιχειρήσεις εφάρµοσαν 

το διπλογραφικό λογιστικό σύστηµα και αναζητούσαν τρόπους διαπίστωσης της ειλικρίνειας των 

λογαριασµών τους. Το διπλογραφικό σύστηµα αποτελεί και σήµερα, σηµαντικό µέσο 
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επαλήθευσης του ελέγχου, καθώς η ορθολογική λειτουργία του επιτρέπει την επαλήθευση της 

ακρίβειας των πληροφοριών και τη διασταύρωση της αντικειµενικότητας του
37

. 

Η Ελεγκτική και ο θεσµός των ελεγκτών, όπως τον γνωρίζουµε σήµερα, αναπτύχθηκαν 

στη Μ. Βρετανία, η οποία αναγνώρισε πολύ νωρίτερα από τα άλλα κράτη τη σπουδαιότητα του 

ελέγχου στην ανάπτυξη και στην αποτελεσµατική διαχείριση των επιχειρήσεων βιοµηχανίας και 

διεθνούς εµπορίου. Ο εταιρικός νόµος του 1864 αναγνωρίζει την ανάγκη ενίσχυσης της 

αξιοπιστίας των πληροφοριών που περιέχουν οι λογαριασµοί και ορίζει τις βασικές αρχές ενός 

οργανωµένου και κοινωνικά σεβαστού ελεγκτικού επαγγέλµατος.  

Επίσης, στο Υπουργείο Οικονοµικών της Αγγλίας είχε καθιερωθεί το πρώτο κατάστιχο να 

φυλάσσεται από τον θησαυροφύλακα, ένα δεύτερο από τον Γραµµατέα της Καγκελαρίας και ένα 

τρίτο από τον αντιπρόσωπο του Βασιλιά. Η πρώτη εµφάνιση του όρου «Auditor» (ελεγκτής) 

έγινε την εποχή του Εδουάρδου του Α΄, όπου οι καταχραστές, κατά την µαρτυρία των ελεγκτών, 

οδηγούνταν στη φυλακή. 

Στη Γαλλία ιδρύθηκε, στα τέλη του 17ου αιώνα το Ελεγκτικό Συνέδριο του Παρισιού για 

τον έλεγχο των Εθνικών Λογαριασµών. Η πρώτη Ένωση Επαγγελµατιών Ελεγκτών ιδρύθηκε το 

1851 στη Βενετία µε τίτλο «Coliegio dei Raxonati», η οποία ήταν κρατικός θεσµός µε µεγάλη 

επιρροή. Στην Αγγλία, στις αρχές του 19ου αιώνα, εισάγεται ο θεσµός των Ορκωτών Λογιστών 

(Chartered Accountants), ο οποίος, παράλληλα υποστηρίζεται από την Αγγλική νοµοθεσία. 

Παράλληλα, ιδρύονται οι κατωτέρω επαγγελµατικές ενώσεις των Ορκωτών Λογιστών : 

� «Society of Accountants in Edinburgh» (1854), το οποίο µετονοµάστηκε σε 

«Institute of Chartered Accountants in Scotland».  

� «Institute of Chartered Accountants in England and Wales» (1880) 
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� «Society of Incorporated Accountants and Auditorς» (1885), το οποίο 

συγχωνεύτηκε το 1957 µε τις λοιπές ενώσεις. 

� «Institute of Chartered Accountants in Ireland».   

Σταθµό στην εξελικτική πρόοδο της τεχνικής του ελέγχου αποτέλεσε η αποκάλυψη, το 

έτος 1937 στις ΗΠΑ, της πρωτοφανούς υποθέσεως Mc KESSON και ROBBINS, από την οποία 

τα Ινστιτούτα Ελεγκτών των ΗΠΑ διαπίστωσαν την επιτακτική ανάγκη της καθιέρωσης δύο νέων 

βασικών ελεγκτικών διαδικασιών: α) της επαλήθευσης των ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων 

δια πραγµατικών καταµετρήσεων και β) της επιβεβαίωσης των απαιτήσεων και υποχρεώσεων 

απευθείας προς τον ελεγκτή αλληλογραφίας. Οι βασικές αυτές ελεγκτικές διαδικασίες 

υιοθετήθηκαν στη συνέχεια από τη Μεγάλη Βρετανία και σταδιακά από όλες τις προηγµένες 

χώρες
38

. 

Συγχρόνως, η εκβιοµηχάνιση της παγκόσµιας οικονοµίας, που είχε αρχίσει την ίδια 

περίοδο (πρώτες δεκαετίες του 1900), δηµιούργησε σταδιακά τις µεγάλες οικονοµικές µονάδες, 

οι διοικητικές και διαχειριστικές ανάγκες των οποίων επέβαλαν την εισαγωγή, σε αυτές, του 

εσωτερικού ελέγχου και της συστηµατικής λογιστικής οργανώσεως, η βαθµιαία καθιέρωση και 

συστηµατοποίηση των οποίων διαφοροποίησε τις αντιλήψεις για τις ελεγκτικές διαδικασίες και 

την έκταση του εξωτερικού ελέγχου. Εξάλλου, η αλµατώδης τεχνολογική εξέλιξη στους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και η καθολική χρησιµοποίηση τους στη λογιστική οργάνωση, 

επέβαλε την υιοθέτηση ειδικών διαδικασιών ελέγχου. 

Στην Ελλάδα µέχρι το έτος 1955, δεν γινόταν, κατά γενική οµολογία, κανένας 

ουσιαστικός έλεγχος επί των οικονοµικών καταστάσεων των επιχειρήσεων. Για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος αυτού, που γινόταν εντονότερο λόγω της ανάπτυξης των 
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Ελληνικών επιχειρήσεων, ιδρύθηκε την 19.11.1956 µε το Ν.∆. 3320/1955, το Σώµα Ορκωτών 

Λογιστών (ΣΟΛ), του οποίου την οργανωτική δοµή και τεχνική υποστήριξη είχαν αρχικά, 

επιµεληθεί  Άγγλοι Ορκωτοί Λογιστές. 

Τα βασικά όργανα του ΣΟΛ ήταν το Εποπτικό Συµβούλιο και η ∆ιοικούσα Επιτροπή. Το 

Εποπτικό Συµβούλιο, που απαρτιζόταν από πέντε (5) µέλη, διοριζόταν από την πολιτεία µε 

πρόεδρο Καθηγητή της Λογιστικής ή ανώτατο ∆ικαστικό Λειτουργό και µέλη τρεις (3) 

εκπροσώπους των Υπουργείων Ανάπτυξης, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και τον 

εκάστοτε πρόεδρο της ∆ιοικούσας Επιτροπής. Το Εποπτικό Συµβούλιο ήταν αρµόδιο: 

� Για την γενική εποπτεία του ελεγκτικού επαγγέλµατος 

� Για τη διαχείριση των οικονοµικών του ΣΟΛ  

� Για την πρόσληψη νέων µελών µε γραπτές και προφορικές εξετάσεις, καθώς και για 

την µετέπειτα προαγωγή τους (οι προσλήψεις και οι προαγωγές των µελών 

δηµοσιεύονταν στο ΦΕΚ) 

� Για την άσκηση της πειθαρχικής εξουσίας 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι το Εποπτικό Συµβούλιο δεν είχε από το Νόµο, καµία 

απολύτως ανάµειξη στο ελεγκτικό έργο των Ορκωτών Λογιστών. Η ∆ιοικούσα Επιτροπή, που 

απαρτιζόταν από τέσσερα (4) µέλη και τον Πρόεδρό της, εκλεγόταν, µε ξεχωριστές ψηφοφορίες, 

από την Ολοµέλεια των Ορκωτών Λογιστών. Ένα µέλος της Επιτροπής αυτής ήταν βοηθός 

Ορκωτός Λογιστής, που εκλεγόταν από το Σύλλογο των Μελών του Σώµατος.  

Ο Πρόεδρος της ∆ιοικούσας Επιτροπής ήταν και µέλος του Εποπτικού Συµβουλίου του 

ΣΟΛ. Κύριο έργο της ∆ιοικούσας Επιτροπής ήταν η διοικητική µέριµνα του ΣΟΛ, καθώς και η 

τεχνική υποστήριξη του ελεγκτικού έργου. Η εκλογή των Ορκωτών Λογιστών, από τις 
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ελεγχόµενες επιχειρήσεις, γινόταν από πίνακα έξι (6) Ορκωτών Λογιστών, που έστελνε το 

Εποπτικό Συµβούλιο στις επιχειρήσεις για το σκοπό αυτό
39

. 

Ο Ορκωτός Λογιστής δεν είχε καµία ανάµειξη στο θέµα καθορισµού της αµοιβής του 

ελέγχου, η οποία καθοριζόταν από το Εποπτικό Συµβούλιο του ΣΟΛ, ανάλογα του χρόνου 

απασχολήσεως των Ελεγκτών και κατατίθετο υποχρεωτικά σε ειδικό λογαριασµό της Τραπέζης 

της Ελλάδος, από όπου αντλούνταν από το Εποπτικό Συµβούλιο τα απαραίτητα ποσά για την 

καταβολή της µηνιαίας µισθοδοσίας των µελών και την πληρωµή των λοιπών δαπανών (ενοίκια 

γραφείων κ.λπ.) 

Με την οργανωτική αυτή δοµή του ΣΟΛ εξασφαλιζόταν η απόλυτη ανεξαρτησία των 

Ορκωτών Λογιστών έναντι των ελεγχόµενων, η οποία αποτελεί θεµελιώδη αρχή, που πρέπει να 

διέπει τον έλεγχο των επιχειρήσεων ώστε να µπορεί να αναγορεύεται ο θεσµός της κάθε 

Κοινωνίας. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι το Σώµα Ορκωτών Λογιστών συµµετείχε στην ∆ιεθνή 

Επιτροπή Λογιστικών Προτύπων της IFAC και συνέβαλε ενεργά στη σύνταξη των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων, τα οποία, µε την επιµέλεια των Ορκωτών Λογιστών µεταφράστηκαν 

στην Ελληνική γλώσσα και διανεµήθηκαν δωρεάν σε όλες τις ελεγχόµενες επιχειρήσεις. 

Επίσης, θα πρέπει να επισηµανθεί η ουσιαστική συµβολή των Μελών του Σώµατος 

Ορκωτών Λογιστών στην κατάρτιση του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και των 

Κλαδικών Λογιστικών Σχεδίων των Ασφαλιστικών επιχειρήσεων και των Τραπεζών, τα οποία 

αποτέλεσαν σηµαντικό σταθµό στην εξέλιξη της Λογιστικής Επιστήµης στη χώρα µας και 

βασίστηκαν, σχεδόν στο σύνολό τους, στις σύγχρονες γενικά παραδεγµένες λογιστικές αρχές και 

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Από τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από τη µακροχρόνια 

εξελικτική πορεία του ελεγκτικού επαγγέλµατος, όπως περιγράφεται συνοπτικά στα 
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προηγούµενα, διαµορφώνονται οι αρχές και οι κανόνες της Ελεγκτικής, που κατά καιρούς 

υιοθετούνται επισήµως από τα Ινστιτούτα Ελεγκτών και αποτελούν τα ελεγκτικά πρότυπα 

(standards). 

3.6. Το Αντικείµενο του Ελέγχου στις Επιχειρήσεις µε την Εφαρµογή Ελεγκτικών 
Προτύπων και την Απόδειξη Ηθικής και ∆ιαφάνειας 

Αντικείµενο του ελέγχου και των ελεγκτικών προτύπων που εφαρµόζονται είναι, κατά 

κανόνα, η οικονοµική διαχείριση ξένης περιουσίας. Ως ξένη περιουσία εννοούµε την περιουσία 

οποιουδήποτε νοµικού προσώπου, αλλά και φυσικού προσώπου, έναντι των τρίτων που τη 

διαχειρίζονται
40

. Ειδικότερα : 

� Η περιουσία της ανώνυµης εταιρείας, (και γενικότερα οποιασδήποτε εταιρείας), 

είναι ξένη περιουσία έναντι όλων των οργάνων της που τη διαχειρίζονται (∆.Σ., 

∆ιευθυντικά στελέχη και υπάλληλοί της). 

� Η περιουσία οποιουδήποτε Οργανισµού ή Ιδρύµατος και γενικά Νοµικού Προσώπου 

∆ηµοσίου ∆ικαίου (Νοσοκοµείου, Κοινωφελούς Ιδρύµατος, Ασφαλιστικού Ταµείου 

κ.λπ.), είναι ξένη περιουσία έναντι όλων των συλλογικών οργάνων του (∆.Σ. ή 

άλλων οργάνων) και των υπαλλήλων του, που τη διαχειρίζονται. 

Και στην ατοµική επιχείρηση ακόµα, γίνεται διαχείριση ξένης περιουσίας. Όχι µόνο οι 

υπάλληλοι της ατοµικής επιχειρήσεως διαχειρίζονται ξένη περιουσία, αλλά και ο ιδιοκτήτης 

επιχειρηµατίας είναι διαχειριστής ξένης περιουσίας, ως προς τις υποχρεώσεις της επιχειρήσεως 

του δηλαδή τα ξένα κεφάλαια της, τα οποία, κατά κανόνα, είναι πολύ µεγαλύτερα από τα δικά 

της κεφάλαια. Όπως είναι αυτονόητο, για να είναι εφικτός ο έλεγχος είναι απαραίτητο η 

οικονοµική διαχείριση της ξένης περιουσίας να απεικονίζεται λογιστικώς, σύµφωνα µε τις αρχές 

και τους κανόνες της Λογιστικής. Συνεπώς, ο έλεγχος είναι στενά συνυφασµένος µε ύπαρξη 
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οικονοµικής διαχειρίσεως ξένης περιουσίας που να απεικονίζεται λογιστικώς. Η λογιστική 

καταγράφει και παρακολουθεί τις πράξεις της οικονοµικής διαχειρίσεως και η ελεγκτική τις 

ελέγχει
41

. 

Πιο συγκεκριµένα, το αντικείµενο του ελέγχου στα πλαίσια της χρηµατοοικονοµικής 

ελεγκτικής είναι κατά κύριο λόγο ο τρόπος και η αξιοπιστία της µέτρησης και παρουσίασης των 

χρηµατοοικονοµικών µεγεθών που συνιστούν την εικόνα µιας χρηµατοοικονοµικής µονάδας. Πιο 

απλά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι επαληθεύεται ο απολογισµός (αναφορά) των υπευθύνων να 

δώσουν λογαριασµό στους έχοντες έννοµο συµφέρον γι’ αυτό. Στα πλαίσια αυτά ελέγχεται, το 

λογιστικό σύστηµα, βάσει του οποίου γίνεται η αρχική µέτρηση και αναφορά, καθώς επίσης και 

η οργάνωση της µονάδας, οι αρχές λειτουργίας της και η επάρκεια παραπλήσιων του λογιστικού 

συστήµατος συστηµάτων. 

3.7. Βασικοί Σκοποί του Ελέγχου – Λογιστικών Ελεγκτικών Προτύπων στις Επιχειρήσεις 
µε Στόχο την Επίτευξη Ηθικής 

Ως βασικοί σκοποί του ελέγχου, γενικά, µπορούν να αναφερθούν τα εξής : 

� Η πρόληψη ακουσίων ή εκουσίων σφαλµάτων, απατών και καταδολιεύσεων. 

Πρόκειται για το καλούµενο προληπτικό έλεγχο, ο οποίος διενεργείται προ ή κατά 

την εκτέλεση της διαχειριστικής πράξεως και της λογιστικής της απεικονίσεως. Ο 

έλεγχος αυτός διενεργείται, κατά κύριο λόγο, από εσωτερικό ελεγκτή. 

� Η αποκάλυψη και καταστολή ακούσιων ή εκουσίων σφαλµάτων, απατών και 

καταδολιεύσεων. Πρόκειται για τον καλούµενο κατασταλτικό έλεγχο, ο οποίος 

διενεργείται µετά την εκτέλεση της διαχειριστικής πράξεως και της λογιστικής της 

απεικονίσεως. Ο έλεγχος αυτός ασκείται κατά κύριο λόγο από εξωτερικό ελεγκτή. 
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� Η πιστοποίηση, µετά από συστηµατικό έλεγχο, περί της ακρίβειας και ειλικρίνειας 

των ετησίων οικονοµικών καταστάσεων (ισολογισµού, αποτελεσµάτων χρήσεως, 

πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων και προσαρτήµατος). Το έργο αυτό ανήκει 

αποκλειστικά στον εξωτερικό ελεγκτή. 

Τονίζεται ότι η βασική επιδίωξη του εξωτερικού ελέγχου, ο τελικός σκοπός του, είναι να 

πληροφορήσει τους ενδιαφερόµενους (µετόχους, τρίτους, προσωπικό, κράτος) αν οι οικονοµικές 

καταστάσεις µιας οικονοµικής µονάδας, σαν σύνολο, παρουσιάζουν την αληθινή εικόνα της 

περιουσιακής της κατάστασης και των οικονοµικών της αποτελεσµάτων. Βέβαια, για να φθάσει ο 

έλεγχος στον τελικό αυτό σκοπό του, έχει ερευνήσει, µε την εφαρµογή σχετικών ελεγκτικών 

διαδικασιών, εκτός από τα άλλα, και αν τυχόν υπάρχουν ουσιώδη λάθη, κλοπές ή 

καταδολιεύσεις, γιατί µέσα από τους βασικούς σκοπούς του ελέγχου είναι και ο εντοπισµός 

αυτών, ουσιώδους όµως σηµασίας.  

Αν και στους άµεσους στόχους του ελέγχου δεν περιλαµβάνεται η ανεύρεση 

µικροκλοπών και εσκεµµένων ή µη σφαλµάτων επουσιώδους σηµασίας, ωστόσο και ο κίνδυνος 

αυτός καλύπτεται από την επισήµανση των ανεπαρκειών και κενών του συστήµατος εσωτερικού 

ελέγχου και γενικά από το ότι η ύπαρξη και µόνο του ελέγχου, αποτελεί σηµαντικό αποτρεπτικό 

παράγοντα διαπράξεως λογιστικών και διαχειριστικών λαθών και ανωµαλιών, γι’ αυτό, εξάλλου, 

και το κόστος του ελέγχου χαρακτηρίζεται ως «ασφάλιστρο» κατά των κινδύνων αυτών. 
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3.8. Είδη Ελέγχων Μέσω Εφαρµογής Λογιστικών Ελεγκτικών Προτύπων 

Η κατηγοριοποίηση των ελέγχων µπορεί να γίνει µε βάση το στοιχείο στο οποίο επιλέγει 

να δώσει βάση ο κάθε έλεγχος. Έτσι υπάρχει
42

 : 

Χρηµατοοικονοµικός έλεγχος.   Ο χρηµατοοικονοµικός έλεγχος είναι ο γνωστός έλεγχος 

για την διαπίστωση της ορθής παρουσίασης στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των 

οικονοµικών µεγεθών που αφορούν στη θέση και στα αποτελέσµατα της δράσεως των 

οικονοµικών µονάδων. Ο χρηµατοοικονοµικός έλεγχος ελέγχει βασικά την αξιοπιστία και την 

αποτελεσµατικότητα του λογιστικού συστήµατος της ελεγχόµενης µονάδας στη µέτρηση και 

παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών µεγεθών και των αποτελεσµάτων της. 

Λειτουργικός έλεγχος.   Κατά τον λειτουργικό έλεγχο επιδιώκεται να αξιολογηθεί κατά 

πόσο µια λειτουργία, συνολική ή αποσπασµατική και όχι απαραίτητα χρηµατοοικονοµικής 

φύσεως, εκτελείται σύµφωνα µε κάποια δεοντολογικά ή επιστηµονικά κριτήρια και αρχές του 

συγκεκριµένου κλάδου, αλλά και σύµφωνα µε τις γενικότερες επιχειρησιακές και διοικητικές 

αρχές (κανονισµούς, εγχειρίδια διαδικασιών, κ.λπ.) 

Έλεγχος αποδοτικότητας. Ο έλεγχος αποδοτικότητας απασχολεί, κυρίως, τους 

εσωτερικούς ελεγκτές και ενδιαφέρεται για το αν µια διαδικασία ή λειτουργία σε έναν οργανισµό 

φέρνει τα αποτελέσµατα για τα οποία έχει εγκαθιδρυθεί ή συµβάλλει θετικά στη λειτουργία του 

συνολικού συστήµατος στο οποίο είναι και αυτή ενταγµένη. 

Έλεγχος συµµόρφωσης. Ο έλεγχος συµµόρφωσης σκοπό έχει τη διαπίστωση της 

συµµόρφωσης µε κάποιους προσυµφωνηµένους όρους ή προδιαγεγραµµένες διαδικασίες των 

εµπλεκόµενων µερών (π.χ. συµµόρφωση προς τους όρους δανειακών συµβολαίων, συµβολαίων 

συνεργασίας ή χρήση δικαιωµάτων ευρεσιτεχνιών, επιχορηγήσεων, προδιαγραφών έργων κ.λπ.). 
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Ειδικοί έλεγχοι. Ειδικός έλεγχος µπορεί αν είναι κάθε έλεγχος ο οποίος δεν εµπίπτει σε 

µία από τις παραπάνω συγκεκριµένες κατηγορίες, αρκεί να έχει την ικανότητα (εξειδίκευση) ο 

ελεγκτής να τον διεκπεραιώσει. Σε αυτήν την κατηγορία ανήκει και ο δικαστικός έλεγχος του 

άρθρου 634 του Κώδικα Πολιτικής Οικονοµίας, τον οποίον έχουν δικαίωµα να ζητήσουν οµάδες 

που έχουν έννοµο συµφέρον σε ανώνυµες εταιρείες και διενεργείται από τον ορκωτό ελεγκτή. 
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4. Κεφάλαιο 4
ο
:  Επίλογος 

Λογιστική ή στα αγγλικά Accounting θεωρείται και είναι η επιστήµη εκείνη η οποία 

συστηµατικά καταγράφει αλλά και ποσοτικοποιεί όλα τα µεγέθη µιας επιχείρησης ή 

επιχειρηµατικής µονάδας σε χρηµατικές µονάδες. Η λογιστική επιστήµη επίσης, χωρίζεται σε 

διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό και τις πληροφοριακές ανάγκες ποιών οµάδων 

ενδιαφεροµένων εξυπηρετεί κάθε φορά. 

Το κάθε Λογιστικό Πληροφοριακό Σύστηµα αποτελεί το σύστηµα ∆ιαχείρισης και 

Αξιοποίησης των λογιστικών στοιχείων µιας επιχείρησης. Είναι η εφαρµογή ενός πληροφοριακού 

συστήµατος, που συµβάλλει στην συντονισµένη και ενοποιηµένη λειτουργία των τµηµάτων της 

εταιρείας. Πιο συγκεκριµένα, Λογιστικό Πληροφοριακό Σύστηµα είναι ένα ενιαίο λογισµικό, που 

συνδέει τις διάφορες λειτουργίες των τµηµάτων της επιχείρησης, ενώ παράλληλα παρέχει τη 

δυνατότητα συλλογής και άµεσης επεξεργασίας των δεδοµένων, που χρειάζεται η επιχείρηση για 

την αποδοτικότερη λειτουργία της στο εσωτερικό και εξωτερικό της περιβάλλον. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί, πως η ηθικότητα εφόσον περικλείει στο εννοιολογικό της 

πλαίσιο εκείνα που ο άνθρωπος πρέπει να πράξει, την ενδεδειγµένη στάση ζωής, δε θα ήταν 

δυνατό να µην ενταχθεί στους κόλπους της Φιλοσοφίας, της φιλοσοφικής επιστήµης και 

αναζήτησης. Ως εκ τούτου η Ηθική αποτελεί τοµέα της Φιλοσοφίας, όπου µε λογικά κριτήρια 

διεξάγεται προσπάθεια να αναδυθούν εκείνοι οι κανόνες συµπεριφοράς, που αρµόζουν στον 

άνθρωπο. 

Tο µέγεθος και οι επιπτώσεις διαφόρων λογιστικών σκανδάλων σε επιχειρήσεις όλα αυτά 

τα χρόνια, είναι τέτοια που έχουν «ανοίξει» ξανά µε τον εντονότερο τρόπο τη συζήτηση για τα 

ηθικά ζητήµατα στο λογιστικό επάγγελµα. Το ερώτηµα όµως που προκύπτει είναι ποια η σχέση 
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λογιστικής και ηθικής µε όλα αυτά τα σκάνδαλα που διεξάγονται; Έχει νόηµα να απαιτεί κανείς 

ηθική και υψηλό επαγγελµατισµό στο λογιστικό επάγγελµα; 

Στον κόσµο όµως των επιχειρήσεων, στις ΗΠΑ, για παράδειγµα, έγκυρες δηµοσκοπήσεις 

δείχνουν ότι το 50% των διευθυντικών στελεχών συνειδητοποιεί και δηλώνει ανοικτά ότι κάθε 

µέρα βρίσκεται ενώπιον ηθικών διληµµάτων. Η ίδια η αγορά εδώ και τουλάχιστον µία δεκαετία, 

και περισσότερο, προσπαθεί να βρει το βηµατισµό της, να βρει πώς µπορεί να λύσει τα 

διλήµµατα που δηµιουργούνται µέσα από την ίδια της τη λειτουργία. 

Τέλος, θα πρέπει να ειπωθεί, πως ολοένα και περισσότερες µικρότερες ή µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις ενσωµατώνουν στην εταιρική τους κουλτούρα την έννοια της ευθύνης 

(accountability) - όρος ο οποίος θα έπρεπε να γίνει κατανοητός ως συνδυασµός της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, της ηθικής επιχειρηµατικής συµπεριφοράς, των υπηρεσιών προς το 

καταναλωτικό κοινό, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της εταιρικής διακυβέρνησης, των 

εργασιακών σχέσεων, της ανάπτυξης της κοινότητας, των διαδικασιών διά βίου εκπαίδευσης του 

στελεχικού δυναµικού των επιχειρήσεων.  
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